

Belföldi hírek

bb. 1. képzőművészeti pályázat középiskolásoknak

i me/zsu/bc il hgs

176. október 12.

országos képzőművészeti vetélkedőt hirdet az oktatási és a kulturális minisztérium az országos pedagógiai intézet, a szépművészeti múzeum, és a magyar nemzeti galéria - középiskolások számára. a képző- és iparművészeti szakiskolások, nem vehetnek részt ebben a versenyben.

az iskolai csapatok egy-egy pályaművel nevezhetnek be a három-fordulós vetélkedőbe. a szépművészeti múzeum, illetve a magyar nemzeti galéria által megjelölt műalkotások egyikéről írnak 2-3 oldalas elemzést, például raffaello:eszterházy madonnájáról, vagy dürer:férfi képmásáról, mányoki ádám: ii. rákoczi ferenc című művéről, vagy madarász viktor: dózsa népéről. a pályamunkákat az országos pedagógiai intézetbe juttatják el a résztvevők. a megyék -ből 4-4, a fővárosból 20 csapat jut a középdöntőbe, amelyet a jövő év elején tartanak nyíregyházán, pécsen, szegeden, szombathelyen és a fővárosi tanárképző főiskolákon. a csapatok egy-egy saját készítésű képzőművészeti játékkal jelentkeznek és számot adnak a szépművészeti múzeum 19. századi valamint a nemzeti galéria 19. századi és a nagybányai festészet állandó kiállításain látottakról.

/folyt.köv./

bb. 1./képzőművészeti folyt./il

a döntőre a tavaszi szünetben kerül sor budapestben. selejtező villámkérdésekre, tesztfeladatokra válaszolnak a diákok, s a legkiválóbb öt csapat másnak a televízió nézői előtt méri össze tudását. itt is meghatározott gyakorlati feladatot oldanak meg és bizonyítják, hogy ismerik a képzőművészeti múzeum 19. és 20. századi, valamint a nemzeti galéria 19. századi kiállításainak tartalmát.

az első helyezett csapat jutalma: külföldi utazás és műtárgymásolat. a második helyezett csapat belföldi kempingtáborozáson vesz részt és műtárgymásolatot vagy művészi könyvet kap. a harmadik helyezett két napos belföldi tanulmányutal és művészeti könyvvel ösztönzik a további érdeklődésre./mti/

-. -

bb. 2. a lengyel televízió estje a magyar televízióban

mn/zsu/il hgy

1976. október 12.

pénteken rendezik meg a magyar televízió a lengyel televízió estjét. a magyar nézők színes, változatos programmal kapnak ízelítőt a baráti szocialista ország életéről, művészetéről. elsőként 20.05-kor dokumentumfilm idézi fel a híres gdanski ötösök életét, nyomon követve ismerkedésüket a világgal. rövid játékfilm következik ezután 20.45-kor a lány és a galambok címmel, amely jaroslaw iwaszkiewicz novellája alapján barbara sass-zdort rendezésében, két kamasz szerelméről szól a háború utáni lengyelországban. két hazájában és külföldön egyaránt népszerű: waclaw kisielewski és marek tomaszewski zongorajátéka színesíti az összeállítást. műsorukon beethoven és rossini művek átirata szerepel. ezután három sajtós lengyel várost, illetve tájegységet - gdanskot, varsót és a lublini hátságot - mutatnak be rövidfilmek, majd 22.45-kor kerül képernyőre a bachalia című szórakoztató műsor, amelyben johann sebastian bach művei szólnak meg új feldolgozásban zenekari orgona átiratokban./mti/

1. vituuz

-. -

- 2 -

bb. 4. vészi endre szerzői estje a fészekben

i mn/be bc il hgy

1976. október 12.

október 15-én pénteken este 8 órakor rendezik meg vészi endre szerzői estjét a fészek művészklub. a kiváló költő író, születésének 60. évfordulója alkalmából sorra kerülő összeállításához hubay miklós mond bevezetőt. az esten közreműködik: bánki zsuzsa, béres ilona, mádi szabó gábor, timár béla és vallai péter, valamint zongorán tamássy zdenkó zeneszerző.
/mti/

-. -

bb. 5. teherautós gázolás - egyévi szabadságvesztés

i bc/gk/bc il hgy

1976. október 12.

a kresz egyik alapvető rendelkezésének megszegésével, az elsőbbségadás elmulasztásával súlyos kimenetelű balesetet okozott kapeller jános 49 éves budapesti lakos, amikor a fővárosi szállítási vállalat tehergépkocsiját a x. kerületi gergely utcában vezette. az elsőbbségadás kötelező jelzőtáblával védett kádai utcához közeledve kellő időben észlelte az ott elhelyezett figyelmeztetést, s bár sebességét csökkentette, mégis vigyázatlanul hajtott be a kereszteződésbe. ott elütött egy férfit, aki segédotorkerékpáron a védett útvonalon haladt. az elgázolt férfi az elszenvedett sérülések következtében pár nap múlva a kórházba meghalt.

a fővárosi bíróság kapeller jánost egyévi szabadságvesztésre ítélte és egy évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. ítéletében a többi között figyelembe vette büntetlen előéletét, s hogy husz éve vesz részt hivatásos gépjárművezetőként a forgalomban, és ez idő alatt még közlekedési szabálysértést sem követett el.
/mti/

-. -

- 3 -

v

bb. 6. országos szociográfiai konferencia lesz kecskeméten
téma: erdei ferenc életműve

vid fm/il cz

1976. október 12.

kétévenként országos szociográfiai irókonferenciát rendez kecskeméten a magyar írók szövetségének duna-tisza közti csoportja, a „forrás”, folyóirat szerkesztősége és a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. az október 26-27-én sorra kerülő ideai tanácskozást teljes egészében a nemrég elhunyt kiváló író, tudós és politikus, erdei ferenc életművének szentelik. munkásságának legjobb ismerői tartanak majd előadásokat a „futóhomok”, a „parasztok”, és több más immár klasszikus szociográfiai könyv szerzőjéről, továbbá a politikus és a tudós és a szépíró erdei ferencről. ez alkalomból erdei ferenc-émlékiállítás is rendeznek kecskeméten./mti/

-. -

bb. 7. endrődi cipők Európában - az „enci”, 1980-ban már másfél-millió pár nőcipőt gyárt

vid fm/il cz

1976. október 12.

a szovjetunió, Lengyelország, Románia, Csehszlovákia és az NDK, valamint négy tőkés ország: az NSZK, Svédország, Belgium és Franciaország tart üzleti kapcsolatot az ország legnagyobb szövetkezeti cipőgyárával, az „enci”-vel. az endrődi női cipők tehát ismertek szinte egész Európában.

a szövetkezet az ez évben elállított egymillió ötvézezer pár cipőből 200 ezret szállít a kapitalista országokba, a hazai piac pedig 150 ezer pár női cipőt igényel.

szép terveiket fémjelzi, hogy 1980-ra 40 millió forintos beruházást határoztak meg, amelyből gépi felszerelésre 25 milliót költenek. ez lehetővé teszi, hogy termelési értékük öt év múlva a jelenlegi 240 millió forintról 380 millióra növekedjék, és másfél millió pár cipőt gyártsanak.

a szövetkezet vezetőinek tájékoztatása szerint a jövő divatirányzata a nyújtott orru cipő, vékony magas sarokkal./mti/

-. -

- 4 -

bb. 3. jó ütemben épül a soroksári ut-társadalmi munkaakció

i me/tr/il hgy

1976. október 12.

helyszíni szemlével kezdte keddi ülését a 9. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. az e-5 főközlekedési ut soroksári-földvári-határ ut közötti szakasza korszerűsítésének menetéről. tasnádi Lajos a mélyépítő beruházási vállalat igazgatója tájékoztató: a munkálatok jó ütemben haladnak. ez ideig felújították a közműveket, a hév vonalát. az utszakasz nyugati oldalának végleges szegélye és az ut alapozása is elkészült. jelenleg az aszfaltozásnál tartanak. várható, hogy a földvári és a határ ut között két sávot már novemberben - egy hónap pal a határidő előtt - átadják a forgalomnak. decembertől még két sávot közlekedhetnek a járművek. a főközlekedési ut teljes egészében - irányonként három-három nyomszélességben - 1978. végére épül meg, mintegy 160 millió forint beruházással.

a metro észak-déli vonala 9. kerületi szakaszának munkálatairól az ülésen közölték: a Kálvin és a Nagyvárad tér közötti szakaszon elkészült a pálya és a belső beépítések zöme. takarítják az alagutat és az aluljáró mintegy 4700 négyzetméternyi területének burkolását végzik. a Nagyvárad tér felszíni rendezése október második felében várható. november közepén megkezdődik a próbaüzemelés, amely előreláthatóan 20 napig tart.

az észak-déli vonal Nagyvárad tér - Könyves Kálmán körút - Kispeszt közötti szakaszán rövidesen befejezik a közmű kiváltását. megkezdték a Könyves Kálmán körút-ecseri uti-pöttyös utcai állomások munkálatait. többmillió forintos beruházással épül az új főgyűjtő csatorna. e szakasz átadásának határideje 1979. vége. abban az évben készül el a Könyves Kálmán körutat áthidaló felüljáró is.

nagyszabású társadalmi munkaakciókat szerveznek az év hátralévő részében - közölték az ülésen. több helyen dolgoznak majd a kerületbeli diákok. a Kis-dunapart készülő sétányán gödröket ásnak a fák és cserjék ültetéséhez. a határ uti kiserdőben a lomtalanításhoz nyújtanak segítséget a társadalmi munkások. a József Attila lakótelepi gépkocsitulajdonosok az epreserdő utcai gépkocsiparkoló létesítéséhez járulnak hozzá. társadalmi munkával 23 000 négyzetméternyi járda burkolatát készítik el.

/mti/

-. -

- 5 -

bb. 8. arany-, ezüst- és bronzérmes trófeák - befejeződött a szarvasvadászat a szigetközi duna-ártéren és a hanságban

vid/rj fm -cz

1976. október 12.

a szarvasnászt jelző jellegzetes bőgés az idén is először a duna-ágakkal sűrűn átszabdalt szigetközi ártéri rezervátumban hangzott fel először. itt kapták puskavégre az első bikát is, s itt fejeződött be elsőnek a szarvasvadászat. összesen 45 szarvasbikát lőttek, köztük egy arany-, több ezüst és ugyancsak több bronzérmes trófeájú vadat.

a rezervátumban jelenleg csend van, nem dörögnek a fegyverek. az állomány selejtezését novemberben kezdik meg. egyúttal megkezdték a téli vadeleség gyűjtését is. tíz vagon vadgesztenyét, hat vagon sárgarépa-hulladékot rendeltek. ezenkívül a saját vadföldéken nagy mennyiségű szemes és szálas vadeleséget is természetek. így ha szigorú is lesz a tél, nem kell éhezniük a rezervátum vadjainak.

sikeresebb volt a szarvasvadászat a hanságban is. itt ugyan kevesebb volt a zsákmány, 28 bikát lőttek ki. ebből négynek arany-, hatnak ezüst-, nyolcnak pedig bronzérmes agancsa volt. a hansági rezervátum vadászai már az élőnyul-befogadásra készülnek. a novemberben három héten át óriási hálók segítségével fognak be több mint ezer nyulat. /mti/

-.-

bb. 9. jó életkörülményeket talált a busa a balatonban

vid/fm/rj -cz

1976. október 12.

négy évvel ezelőtt több ezer fehér busát telepítettek a balatonba. a növényevő halak fejlődése - a halászok szerint - rendkívül gyors. a 30 dekás sullyal betelepített busák többsége elérte a 3-4 kilót. feltehető, hogy a vízben lebegő parányi algákkal táplálkozó hal jó életfeltételeket talált a balatonban.

/folyt.köv./

H

- 6 -

bb. 9. / jó életkörülményeket... 1. folyt./rj

mint köztudott, a busa nem szaporodik vizeinkben, ezért tenyészanyagként nem jöhet számításba. a halászok a halhús-termelés fokozásának lehetőségét látják ebben a fajtában, s mivel csupán a 20-25 mikronnál kisebb lebegő növényi szervezetekkel táplálkozik, valószínűleg nem jelent takarmány-elvonókonkurrenciát a többi halfajtának.

ugyanakkor tisztázni kell számos körülményt, az élő szervezetek egymás közti kapcsolatának bonyolult hálózatát kell tudományos alapossággal megvizsgálni. a balatoni halászati gazdaság megbízta a tihanyi biológiai kutató intézetet, hogy folytasson beható tudományos vizsgálatot a busa új életkörülményeinek tisztázására. dr. pónyi jeno tudományos osztályvezető irányításával a kutatók megfigyelik, hogy a tóban élő fehér busák milyen algákkal és milyen mennyiségben táplálkoznak. figyelemmel kísérik a halak növekedését és elsősorban arra a kérdésre keresnek választ, hogy a balaton élővilágának táplálékláncolatában okozhatnak-e jelentősebb változást az idegen halak. ezután dönthetnek csak az új halfajta nagyobb arányú betelepítéséről. /mti/

-.-

bb. 10. új sztk rendelőintézet épül győrött

vid/fm/rj -cz

1976. október 12.

új sztk-rendelőintézet épül győrött 30 millió forintos költséggel. a jelenlegi megyei rendelőintézet korszerűtlen, túlzusfolt, bővítése viszont már nem lehetséges. ez teszi szükségessé, az új létesítmény építését, amely a megyei kórház közvetlen közelében kap helyet. a megyei kórház több létesítményét használhatja, többek között a műhelyeket, a raktárt, a hőközpontot, így megvalósítása gazdaságos és az orvosi ellátás szempontjából is előnyös. a létesítmény telepítését indokolja továbbá a kun béla lakótelep építése. a rendelőintézetet a tervek szerint 1979-ben adják át rendeltetésének. a jelenlegi, hid-utcai rendelőintézet épületében pedig százágas utókezelő részleget alakítanak ki, s az utókezelésben hasznosítják a mellette lévő termál-fürdő gyógyvizét is. /mti/

-.-

H

- 7 -

bb. 11. ritka madárvendégek a dunántulon: egy „üdülő”, gulipánpár

vid/fm/rj -cz

1976. október 12.

a pécs közelében lévő pellérdi halastavon egy gulipánpárt figyelt meg a minap geréby györgy ornitológus. a rendkívül ritka és szigoruan védett vizimadarak az alföldi szikesek jellegzetes lakói. sok év telik el, amíg a dunántulon feltűnik egy-egy példányuk, így tehát a gulipánok mostani megjelenése a mecsekalján ornitológiai kuriózumnak számít. utoljára 1967-ben szállt le gulipán a pellérdi viharok, a hosszú csőrű, hosszú lábú, csillogó fekete-fehér tollazatu madarak - feltehetően - vonulás közben sodródtak el a megszokott „légfolyósójukból”. a hazánk területén kis számban költő gulipánok a telet dél-európa tengerpartjain töltik, s minden bizonnyal a mostani verőfényes, meleg idő készítette a magányos párt arra, hogy vonulásuk előtt rövid ideig „üdüljenek” a dunántulon. /mti/

-.-

-8 -

Öb 12. rendelet az egyetemet, főiskolát végzett pályakezdő szakemberek elhelyezkedéséről

i sl gk ie bh hgy

1976. október 12.

a munkaügyi miniszter most megjelent rendelete értelmében a jövő évtől csak pályázati rendszer keretében létesíthetnek a vállalatok és szövetkezetek munkaviszonyt, illetve szövetkezeti tagsági viszonyt felsőfoku végzettséget igénylő munkakörökben pályakezdő szakemberekkel. ezzel az intézkedéssel egyrészt azte segítik elő, hogy a munkaerőhiánnyal küzdő, népgazdasági-lag fontos vállalatok, intézmények könnyebben fiatal értelmiségiehez jussanak, ugyanakkor a pályázat nyilvánossága megakadályozza a protekciót s lehetővé teszi, hogy a pályakezdők lehetőleg a képességeiknek legmegfelelőbb állásban helyezkedhessenek el.

a rendelet a felsőoktatási intézmények nappali tagozatán 1977. január 1-e után végzőkre vonatkozik, s pályakezdőknek a végbizonyítvány megszerzésének napjától a felsőfoku végzettséget igénylő munkahelyeken eltöltött hároméves munkaviszony tartalmára számítanak. /az orvosok, fogorvosok, gyógyszerészek és jogászok esetében a kezdő időpont a diploma megszerzésének napja./

a vállalatok pályázati felhívásukat minden év június 15-ig és december 31-ig közvetlenül a képzés szakiránya szerinti egy vagy több felsőoktatási intézményhez küldhetik meg. a felsőoktatási intézmény a pályázati felhívásokat minden évben, általában legkésőbb január 15-ig, illetve június 30-ig közzéteszi. pályázatot az a hallgató nyújthat be, aki a felsőoktatási intézmény utolsó tanulmányi félévére beiratkozott és nem részesül társadalmi ösztöndíjban.

a pályázó egy vagy több, de legfeljebb három pályázatot nyújthat be. az utóbbi esetben külön iraton meg kell jelölnie, hogy melyik helyre pályázik első-, másod-, illetve harmad-sorban. a pályázatot a pályázati felhívást kiíró vállalat vezetőjéhez címezve a felsőoktatási intézmény vezetőjénél kell benyújtani.

/folyt. köv.;

- 9 -

7.45 bh

H. J. 20

bb 12. /rendelet... 1. folyt./ bh

a felsőoktatási intézmény vezetője a benyújtott pályázatot a hallgatóról készített jellemzés alapján véleményezi. az ugyanazon munkahelyre beérkező több pályázat esetén a pályázók között ajánlási sorrendet állapít meg. e munkába az intézmény párt- és kisz-szervezetét be kell vonni, s az illetékes szak-tanszéket és a pályázókat meg kell hallgatni. a pályázattal kapcsolatos véleményt és a felsőoktatási intézmény ajánlási sorrendjét a hallgatóval ismertetni kell. a felsőoktatási intézmény vezetője által véleményezett pályázatot minden év március 31-ig, illetve szeptember 15-ig a pályázatot kiíró vállalat részére meg kell küldeni.

ha a vállalat a pályázat elbírálása szempontjából szükségesnek tartja, lehetőséget kell adni arra, hogy megbizottja a pályázó hallgatókkal a közvetlen kapcsolatot felvehesse. ennek megszervezéséhez a felsőoktatási intézmény köteles segítséget nyújtani.

a vállalatnak a pályázatokról egy hónapon belül döntenie kell, és arról a pályázókat haladéktalanul értesíteni köteles. a pályázat elfogadása esetén a munkaszerződést két héten belül írásban kell megkötöni. a munkába lépés időpontját úgy kell meghatározni, hogy az a tanév befejezését, továbbá az azt közvetlenül követő államvizsga letételét, illetve a diplomaterv megvédését lehetővé tegye.

a vállalat a munkaszerződés megkötéséről tájékoztatja azokat a felsőoktatási intézményeket, ahol a pályázati felhívást közzé tették.

ha a pályakezdő szakember állást akar változtatni, ezt csak újabb - a felsőoktatási intézményekben közzétett pályázati felhívás alapján, a pályázatot kiíró vállalathoz közvetlenül benyújtott - pályázat útján teheti.

pályakezdő pedagógus, orvos, fogorvos, gyógyszerész vagy jogász alkalmazása esetén a pályázati felhívás kiírásához a felügyeletet gyakorló minisztérium, országos hatáskörű szerv, illetve a tanácsi, szövetkezeti ügyeleti szervek előzetes engedélye szükséges. *fel*

/folyt. köv./

- 10 -

7.50 bh

gkp
he

bb 12./rendelet... 2. folyt./ bh

ha a pályakezdő szakember - különösen méltánylandó okok miatt - pályázat útján nem tudott elhelyezkedni, a felügyeletet gyakorló miniszter a munkáltatónak engedélyt adhat a pályázat nélküli alkalmazásra.

a munkaügyi miniszter rendelete nem vonatkozik a tanulmányi szerződés alapján pályát kezdő szakemberekre, továbbá az iparművészeti, a képzőművészeti, a színház- és filmművészeti, valamint a zeneművészeti főiskolán nem pedagógus képesítést szerzett pályakezdőkre. /mti/

-.-

bb 13. vándorboltok a kistermelők ellátására

i fj pá ie bh hgy

1976. október 12.

az agrotröszt hálózata idén a tavalyinál mintegy 10-15 százalékkal több árut hoz forgalomba a kistermelők ellátására. a kisüzemi gépekből tovább javult az ellátás; 1976-ban eddig mintegy 130-150 millió forint értékű kiegészítő-értékesítettek. az év hátralévő részében is folyamatos lesz az ellátás, a raktári készlet értéke hozzávetőleg 160-170 millió forint, s ebből kielégítik az igényeket. elegendő daráló, prés, villanymotoros szivattyú, háztáji fejőgép, baromfi etető- és itató áll a kistermelők rendelkezésére. továbbra is hiány van viszont kistraktorokból, motoros kerti gépekből és robbanómotoros fűnyírókból.

a háztáji termelők idén előnyösebb helyzetben vannak azért is, mert tovább javult a vegyianyag ellátás, eddig mintegy 45 ezer tonna műtrágyát vásároltak a kistermelők, az év hátralévő részében hozzávetőleg ugyanekkora készlet áll rendelkezésükre. növényvédőszerből a forgalom meghaladta a 300 millió forintot, s a továbbiakban is zavartalan lesz az ellátás.

az agrotröszt igyekszik az eddiginél folyamatosabbá tenni a kistermelők kiszolgálását. miután kevés a bolt - különösen a szakt - a jövőben, addig is, amíg elkészülnek az új üzletek, bővítik a vándorbolt-hálózatot. a helyi piacokon és a nagyobb mezőgazdasági központokban az agroker vállalatok mozgóboltjai időről időre megjelennek majd és nemcsak árukkal, hanem szak-tanáccsal is ellátják a termelőket. /mti/

-.-
- 11 -

8.00 bh

he

bb 14. konzultációs központ, kihelyezett osztályok, második szakma - munkásművelődés a jászberényi hűtőgépgyárban

vid fm bh -cz

1976. október 12.

a dolgozók ezreit foglalkoztató jászberényi hűtőgépgyárban sokrétű tematika alapján képezik a munkásokat. elősegítik, hogy a munkás- és műszaki gárda lépést tartson a nagyüzem rohamos technikai fejlődésével. a gyár művelődési központjában

kihelyezett általános iskolai osztályok működnek, megszervezték a 2-3 éves szakközépiskolai oktatást, továbbá a középfoku végzettséggel rendelkezők újrendszerű technikus minősítő vizsgáját. eddig 53 fiatal szerzett technikus oklevelet a gyári tanfolyamokon. mivel az utóbbi években több új termék, klimatechnikai berendezés, hűtőszekrény stb. gyártását is megkezdték, önálló hűtő- és klimatechnikai berendezéseket gyártó, üzemeltető és karbantartó tagozatot indítottak. az iskolába járó fiatal dolgozók részére egyműszakos munkarendet biztosítanak.

a magasabb szakmai képesítés megszerzésére törekvő munkások részére rendszeresen az egyetemi, főiskolai előkészítő tanfolyamok. miután a gazdálkodásban mindinkább előtérbe kerül a közgazdasági szemlélet, közgazdász szakembereket is képeznek. a pénzügyi és számviteli főiskola segítségével a gyárban kihelyezett konzultációs központot létesítettek. a szocialista brigádok kezdeményezésére új rendszerű szakmai továbbképzés bevezetését is tervbe vették. ennek lényege, hogy szorgalmazzák a második, illetve a rokonszakma megszerzését. a tmk lakatosok egy része például a munka gyorsabb és jobb elvégzése céljából a villanyszerelő szakmát is elsajátítja./mti/

-.-

bb 15. termékeik kilencven százalékát exportálják

vid fm bh -cz

1976. október 12.

az ikervári kosárfonó háziipari szövetkezet gyártmányait a hazai és külföldi vevők egyaránt szívesen vásárolják. a községben kétszáz éves hagyománya van a kosárfonásnak, s ennek foly-

tatója, továbbfejlesztője a szövetkezet, amely huszonöt évvel ezelőtt alakult 47 taggal. az első évben félmillió forint értékű terméket készítettek. jelenleg a szövetkezetnek 142 tagja van, s az évi termelési érték meghaladja a hétmillió forintot. az igényeket azonban nem tudják kielégíteni, mert a kereslet jóval nagyobb, mint amennyi árut képesek előállítani.
/folyt. köv./

- 12 -

8.15 bh

4. 830

bb 15. /termékeik folyt./ bh

termékeik kilencven százalékát exportálják. jelenleg mintegy hatvan féle cikket készítenek. különböző fonottkosaraik, utazókosaraik, karkosaraik, kertibutoraik, szalon-garnitúráik eljutnak angliába, franciaországba, svédországba, hollandiába, az nszk-ba egyaránt. „sláger”, külföldön a vegyileg fehérített fűz vesszőből készült termékük.

a szövetkezet a termelés növelése céljából egy régi gazdasági épületből központi műhelyt alakított ki, ahol megvalósította a szalagszerű termelést./mti/

-.-

bb 16. áruházi tolvajokat ítéltek el

vid fm bh -cz

1976. október 12.

erdei lajosnét és fiát, erdei zsigmondot, valamint annak feleségét, erdei zsigmondnét - tatabányai lakosokat - bünszövetkezetben folytatólagosan elkövetett lopás bűntette miatt ítélte el a bíróság. erdeiék egymást segítve csaknem 26.000 forint értékű árucikket emeltek el a tatabányai centrum áruházból. a lopott holmi nagyobb részét a tatabányai bizományi áruházban értékesítették, miközben onnan is elemeltek három ezer forint értékű munkaruhát. végül is a bizományi értékesítések során váltak gyanússá és leplezték le őket.

az esztergomi megyei bíróság - jóváhagyva az első foku ítéletet - erdei lajosnét két évi szabadságvesztésre és 3000 forint vagyonelkobzásra ítélte, a közügyek gyakorlásától pedig 4 évre eltiltotta. a bíróság elrendelte a vádlottra korábban kiszabott és próbaidőre felfüggesztett 5 hónapi szabadságvesztés végrehajtását is. a 21 éves büntetlen előéletű erdei zsigmondot egy évi szabadságvesztéssel sujtották és három évre a közügyek gyakorlásától eltiltották. erdei zsigmondnét 7 hónapi szabadságvesztésre ítélték, amelynek végrehajtását három évi próbaidőre felfüggesztették. mindhárom vádlottat vagyonelkobzásra, illetve pénzbüntetésre is ítélték./mti/

-.-

- 13 -

8.20 bh

4. 830

bb 17. a vidék legnagyobb áruháza - megkezdődött a pécsi konzum áruház áruval való feltöltése

vid fm bh - cz

1976. október 12

a pécsi konzum áruház építése befejező szakaszába ért: az építők átadták az áruház belső tereit a kereskedőknek és így megkezdődhetett a bevásárlási központ áruval való feltöltése. a program szerint november 5-én kerül sor az avatásra és másnap reggel az áruház megnyitja kapuit a vásárlóközönség előtt - három évvel az alapkövetés után. kilencezer négyzetméter alapterületével ez lesz a vidék legnagyobb áruháza, amelynek létrehozására huszonöt baranyai fogyasztási szövetkezet közös vállalkozást alapított. pécs város tanácsa megfelelő nagyságú területet juttatott az áruház számára, a belkereskedelmi minisztérium pedig nagyszögű támogatással járult hozzá a beruházáshoz.

a mecsekaljai város forgalmi központjában - a kossuth téren - emelkedő konzum áruház impozáns külsejével szép színtöltja pécsnek. az épület külsejét fehér pirogránittal burkolták, a lapokat a zsolnay porcelángyár készítette az áruház számára. érdekessége a bevásárló központnak, hogy itt szerelik fel az első pécsi mozgólépcsőt, amelyet leningrádban gyártottak. az épületet távfűtéssel és légkondicionálással látják el. az áruház csaknem ötezer négyzetméteres eladótérrel rendelkezik. a földszinten élelmiszereket árusítanak majd, az első emelet a konfekciórészlegnek és a hozzátartozó szolgáltatásoknak ad helyet. a második emelet pedig a tartós fogyasztási cikkek eladó területe lesz.

a bevásárló központ induló árukészletének értéke körülbelül százmillió forint. arra számítanak, hogy jövőre a forgalom már meghaladja a félmilliárd forintot. az áruházban 500 főnyi személyzet dolgozik majd. az új kereskedelmi egységet sokoldalú támogatásban részesíti a fővárosi testvéráruháza, a skála, amelynek szakemberei a munka- s üzemszervezésben, a beszerzésben, a nyitással kapcsolatos problémák megoldásában segítik a pécsi szövetkezeti áruházat./mti/

-. -

- 14 -

8.30 bh

10.11

bb 18. 20 ezer diesel-motor, több mint 50 ezer futómű - finiséhez érkezett az éves terv teljesítése a győri rába gyárban

vid fm bh -cz

1976. október 12.

a győri rába magyar vagon- és gépgyár 20 ezres kollektívája az idén nagy feladatra vállalkozott. az 1976. évi terv több mint 10 milliárd forint termelési érték előállítását írja elő számukra. az elmúlt évi tervhez képest ez több mint egy-milliárd forintos emelkedést jelent. az éves tervet megfelelően lebontották féléves, negyedéves és ennél kisebb időszakokra terjedő tervekre. a legfontosabb üzemekben napi, sőt műszakra szóló tervek is készültek. minden dolgozó pontosan tudja, hogy abban a műszakban, amelyben éppen dolgozik, mit kell tennie az éves terv teljesítéséért.

a féléves és ezt követően a harmadik negyedévi tervet is sikerrel teljesítették. bár a programok most is naprakészek, az utolsó negyedév mégis fokozottabb figyelmet kíván a munkásoktól, s a termelést irányító műszakiaktól is. a program szerint a negyedik negyedéves tervben kell a legtöbb terméket átadni a hazai és külföldi megrendelőknek. ennek megfelelően október első napjaitól kezdődően még szorosabbak a határidők.

az utolsó negyedévben több mint 14 ezer futóműnek kell elhagyni a szereldét. 1976-ban összesen több mint 50 ezer futóművet gyártanak a szocialista országok autóbusz- és tehergépkocsigyárainak és újabb amerikai megrendelésre is. el kell készülni ezenkívül mintegy 20 ezer különböző típusú, nagyteljesítményű diesel-motornak is. az év utolsó három hónapjában mintegy ötezer diesel-motort gyártanak, nagy mennyiségű tartalékalkatrésszel együtt.

e két legfontosabb terméken kívül nagy gondot fordítanak az egyéb, a kiszolgáló gyáregységek munkájára is. így például a központi szerszámüzemére, a vas- és acélöntőde tévekenységére. a vas- és acélöntőde dolgozói vállalták: éves tervüket már december 15-re teljesítik, hogy az éves terv teljesítéséhez szükséges öntvények rendelkezésre álljanak, s az 1977. évi induláshoz is le tudják gyártani a szükséges készleteket.

a program szerint történik a rába-steiger erőgépeknek és a kamionoknak a gyártása is. a rába-gyár budapesti vörös csillag gépgyárából éppen ezekben a napokban szállítanak ki nagyobb számú erőgépet, hogy még be tudjanak kapcsolódni az őszi munkákba. a rábakamionok is az éves terv által megszabott ütemben hagyják el a szereldét és indítják őket utba a világ sok országába. csaknem valamennyi földrészen ismertek már ezek a kocsik, s számuk állandóan növekszik./mti/

-. -

- 15 -

8.45 bh

10.15

bb 19. javul az uthálózat zalában - 335 kilométernyi aszfaltszönyevezés

vid fm bh -cz

1976 október 12.

zala megyében is mind nagyobb szerepet kap a közuti személyszállítás és áruforgalom. az állami fejlesztés eredményeként az eddig korszerűsített uthálózat színvonala kielégíti a növekvő forgalmi igényeket. a megyében 1980-ig érvényes uthálózatfejlesztési programot dolgoztak ki, miszerint 335 kilométer hosszúságban végeznek aszfaltszönyevezést a főközlekedési és kiemelt összekötő utakon. a fejlesztés eredményeképpen lényegesen enyhül a megyeszékhely útjainak zsúfoltsága. a 74-es számú, nagykanizsa-vasvár közötti ut - amely egyébként a 7-es és 8-as számú főutvonalat köti össze - bak-zalaegerszegi szakasza új nyomvonalat követve a megyeszékhelyen kívül vezet. így a városok közötti távolsági gépjárműforgalom gyorsabb és biztonságosabb lesz.

ezenkívül zalában 240 millió forintot költenek a tanácsi uthálózat korszerűsítésére./mti/

-.-

bb 20. 134 millió forint a zalai földgázhálózat bővítésére

vid fm bh -cz

1976. október 12.

tovább fejlesztik, új vezetékrendszerekkel bővítik a földgázhálózatot zala megyében. zalaegerszegen 18 millió, nagykanizsán 26 millió forintot költenek hálózatbővítésre. a városiasodó lenti nagyközség földgázellátó rendszerének megépítése 10 millió forintba kerül. a lenti a pusztadericsi földalatti gáztárolóval összekötő távvezeték elkészült, így a lentiek még ebben az évben élvezhetik a földgáztüzelés előnyeit. a megye más területén is fejlesztik a földalatti vezetékrendszert, összesen 134 millió forintot költ erre a munkára a kőolajipar./mti/

-.-

bb 21. jól dolgoznak a szabolcsi szakszervezeti kereskedelmi társadalmi ellenőrök

vid fm bh -cz

1976 október 12.

a szakszervezetek megbízásából csaknem négyszáz kereskedelmi társadalmi ellenőr tevékenykedik szabolcs-szatmár megyében. munkájukkal nagy segítséget nyújtanak az állami szervezeteknek és a kereskedelmi dolgozóknak, mert ráirányítják a figyelmet egy-egy területre, szabálytalanságra. /folyt. köv./

- 16 -

bb. 21. /jól dolgoznak... folyt./ bh

a szakszervezeti társadalmi ellenőrök ez évben például 1155 ellenőrzést végeztek, s az ellenőrzési naplóba tett bejegyzésekből megállapítható, hogy minden harmadik egységben észre-

vételeztek valamilyen mulasztást, szabálytalanságot, mint súlyosonkítás, helytelen mérés, vagy számolás, lejárt szavatosságú élelmiszerek tartása. a kisebb szabálytalanságok, mulasztások esetén figyelmeztették az elkövetőket, ezek ismétlődésekor, vagy súlyosabb esetekben szabálysértési jegyzőkönyveket készítettek. ilyenre 27 esetben került sor. ellenőrzéseik, tapasztalataik alapján a kereskedelmi felügyelőség tíz esetben eszközölt figyelmeztetést és 22 esetben összesen 15.700 forint pénzbírságot is kiszabott. a helyi ellenőrzéseken kívül két országos és egy megyei vizsgálatban is közreműködtek. a gyermekellátási cikkek értékesítését például 128 helyen vizsgálták és felhívták a figyelmet a választék bővítésére, a propaganda-munka javítására./mti/

-.-

bb 22. üzemben a szovjet automatagépek és a lengyel kártoló a pápai textilgyárban - nagy rekonstrukció a kgst-együttműködésre alapozva

vid fm bh -cz

1976. október 12.

a pápai textilgyár új csarnokában üzembehelyezték a 80 sztv típusú szovjet automata szövőgépet, amelyet a nagyrekonstrukció keretében vásároltak. a már több mint hetvenöt esztendő dunántúli gyárban az elmúlt évben kezdték meg a gépek, berendezések cseréjét, felújítását, s ez a fejlesztési folyamat 1980-ra fejeződik be. a munka korszerűbbé és hatékonyabbá tételére csaknem 600 millió forintot fordítanak, s a fejlesztést elsődlegesen a kgst-országok együttműködésére alapozták. a legfontosabb szövő, cérnázó és kártoló gépeket a szocialista országokból szerzik be. a megállapodások értelmében az ötödik ötéves terv végére összesen 270 automata szövőgép érkezik a szovjetunióból. ebben az évben állították munkába a 32 lengyel gyártmányú kártológépet, s ezzel teljesen felújították, korszerűsítették ezt a munkafolyamatot. fonva - cérnázó gépet vásárolnak még a szovjetuniótól, amellyel két munkafolyamatot vonhatnak össze, az ndk-ból festőberendezéseket vásárolnak. a számítások szerint a nagyrekonstrukció eredményeképpen 15 százalékkal nő a pápai textilgyár termelése. 1980-tól már évente mintegy 20 millió négyzetméter tarkánszőtt kelmét gyártanak. ugyanakkor jelentősen csökken a munkaerőszükséglet, így a jövőben az állandó munkaerőhiány nem zavarhatja a folyamatos termelést. az új gépek munkába állításával megváltozik a gyártmánystruktúra is, - egyre több értékes gyapjuhatású poliészter kelmét szőnek majd./mti/

-.-
- 17 -

9.20 bh

He 1020

bb 23. kikeltek az első őszi „primőr-kislibák,, - 100 ezer liba exportra a zagyvarékaszi béke tsz-ből

vid fm bh hgy

1976. október 12

a zagyvarékaszi béke tsz országos hírű Ludtenyészeti-ben kikeltek az első őszi-téli „primőr-kislibák,, az első napon 2200 pelyhes jószágot vettek ki a keltetőkől és karácsonyig folyamatosan 60 ezer libát nevelnek fel értékesítésre. a ritkaságnak számító őszi-téli libakeltetéssel a húselőállításán kívül főleg a májtermelésre törekszenek, májhibrideket fognak be rövid határidejű hízlatásra. a termelő gazdaság és a fogyasztó számára egyaránt előnyös vállalkozás sikeréhez nagyban hozzájárulnak a háztáji gazdaságok. a kikelt kislibákat nyolc hétig a közösen tartják, majd a háztáji portákra szállítják ki további nevelésre, illetve hízlatásra. a zagyvarékaszi portákon mintegy 15-20 ezer, a kiskunfélegyházi háztáji gazdaságokban pedig 20-30 ezer finom pecsenyehusu májlibát hízlatnak meg. a gazdaság szaktanácsokkal, szükség szerint takarmánnyal is segíti a jelentős népgazdasági hasznot eredményező háztáji vállalkozásokat.

a béke tsz a libatenyésztésben nyolc gazdasággal működik együtt és a partnereit is segíti. a jászladányi egyetértés tsz részére például ötezer primőr naposlibát ad a következő hetekben. a gazdaság ludtenyészeti-ből a hazai ellátáson túl jelentős tétel megy exportra. az idén a kisebb tenyésztői vállalkozás keretében százezer libát exportál. az nszk-ban - amely a tsz egyik legnagyobb exportpiaca - elsősorban a zabbal hízlat, kevés zsiradékot tartalmazó izletes libahús a kedvelt. a terméket a baromfiipar által feldolgozva és zsugorfóliába csomagolva kamionokkal szállítják. dr. budai kálmán, a szövetkezet elnöke a közelmúltban hamburgban folytatott tárgyalásokat, amelyeknek eredményeként jövőre növekszik a zabbal hízlat libák exportálása az nszk-ba./mti/

-. -

bb 25. megkezdődött a dámszarvasok nagyvadászata

vid fm bh hgy

1976. október 12.

a tolna megyei gyulajban, az európai hírű dámvad-rezervátumban megkezdődött a lapátos agancsu, pettyes szőrű dámszarvasbikák őszi nagyvadászata. a mostani évadban mintegy nyolcvan „golyóérett,, dámbikát lehetnek a vendégvadászok a gyulaji állami erdő- és vadgazdasághoz tartozó erdőben./mti/

-. -

- 18 -

9.30 bh

He 10.10

bb 24. megkezdődött a csukázás a borsodi vizeken

vid fm bh -cz

1976 október 12

a borsod megye mintegy tizenegyezer holdnyi hongászó vizeiben megkezdődött az őszi csukázás. az utóbbi napok időjárása nyomán lehültek a folyók és a kavicsstavak vizei, a kishalak veremlése is megkezdődött. megindultak táplálék-szerzésre a rablóhalak, köztük a csuka. borsodban többek között a bodrogközi holtágakban, valamint a hejő mentén lévő a kavicsstermelés során keletkezett bányatavakban telepítettek az utóbbi években jelentős mennyiségű csuka-ivadékokat, s az idén ezekben a vizekben várják a legjobb fogásokat.

az ország egyik legnagyobb hegyvidéki víztárolójába, a rakacai tóba ugyancsak most kezdődött meg a süllőfogás. ez a halfajta annyira elszaporodott a tóban, hogy fogását nem korlátozták. naponta 150-200 napi jegyet is kiadnak a süllőzőknek./mti/

-. -

bb 26. bölcsődeavatás józsefvárosban

t me zsu bh hgy

1976. október 12.

új 80 férőhelyes bölcsődét avattak kedden a józsefvárosban. a baross utcai lakótelep első gyermekintézményét - amelyet 3 hónappal a határidő előtt készített el a budapesti lakásépítő vállalat - dr. suhajda józsef tanácselnök adta át. az egyik 10 emeletes épület földszintjén korszerűen felszerelt helyiségeket tágas udvar egészíti ki.

a lakótelepen - ahol az évtized végéig 1920 lakást építenek - még egy, hasonló méretű bölcsőde továbbá járulékos beruházásként két százszemélyes óvoda is épül. az egyik óvodát már jövőre birtokba vehetik a gyerekek. a tervek szerint a 30 tantermes iskola és tanuszoda is elkészül az öt-éves tervidőszak végére./mti/á

-. -

bb 27. a japán olimpus cég fényképezőgép kiállítása az ofotért-nál

t kf kf bh hgy

1976. október 12.

több éve tart gyümölcsöző üzleti kapcsolatot az ofotért a japán olimpus céggel, amely első ízben rendezett termék-bemutatót budapesten. az ofotért asbóth utcai mintatermében kedden nyílt kiállításon a világhírű cég bemutatja az amatőröknek és a hivatásos fotósoknak ajánlott fényképezőgépeit és azok tartozékait.

/folyt. köv./

19 -

11.00 bh

He 10.10

bb 27. /a japán olimpus ... folyt./ bh

a kiállításon a viszonylag olcsó, kisméretű, de nagyteljesítményű, nagy fényerejű objektívekkel ellátott, 72 felvéltre alkalmas automata gépeken kívül megtalálhatók a nagyteljesítményű, tükörreflexes, csendes zárszerkezettel felszerelt gépek is. a cég a hivatásos fényképezőknek mintegy 280 féle tartozékot is kínál, köztük olyan a gépekhez csatlakoztatható motorokat, amelyek segítségével másodpercenként 2-5 felvétel is készíthető.

az október 15-ig, naponta 10-18 óra között megtekinthető kiállítás megnyitóján az ofotért vezetői elmondották, hogy még októberben várnak szállítmányt a japán cégtől, 360 trip 35 típusu kisgép érkezik, s ezekhez hasonlóbból jövőre is vásároltak többszázat./mti/

-. -

bb 28. halálos közlekedési balesetek

gk bh hgy

1976. október 12.

győr-sopron megyében győrujfalu és győrzámoly közötti utszakason kállóczy jános 24 éves gépkocsivezető, győrujbaráti lakos tehergépkocsival hirtelen fékezés miatt áttért az uttest bal oldalára és elütötte a segédmotor-kerékpárján haladó szilágyi miklós 26 éves győrzámolyi lakost, szilágyi sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint kállóczy nem a látási és utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a tehergépkocsit, a rendőrség őrizetbe vette és eljárást indított ellene.

szabolcs-szatmár megyében győrtetek és ököritőfülpös községek közötti utszakason rézműves pál 23 éves műszerész, tyukodi lakos motorkerékpárjával elütötte a kerékpárján haladó bétéri istván 50 éves rakodómunkás, ököritőfülpösi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. rézműves pál súlyos sérülést szenvedett. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

balatonederics és balatongyörök közötti utszakason fazekas károly 46 éves anyaggazdálkodó, nádasladányi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára és elütötte az utpadkán várakozó krénusz józsefné 63 éves eltartott, balatonfenyvesi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint fazekas károly figyelmeletlenül vezette személygépkocsiját. a rendőrség eljárást indított ellene./mti/

-. -
- 20 -

11.10 bh

R. J. H.

bb 29. jobb házigazda lesz vas megye - 200 szállodai, 300 üdülői hely épül

vid kz bh hgy

1976 október 12

a megye öt éves idegenforgalom-fejlesztési tervét tárgyalta keddi ülésén a vas megyei tanács kereskedelmi és idegenforgalmi bizottsága. a sokarcu, természeti szépségekben, történelmi emlékekben, népi alkotásokban, műemlékekben gazdag megye évről-évre több hazai és külföldi vendéget fogad. a mérhető idegenforgalom az elmúlt öt év alatt csaknem megduplázódott. az alig két esztendeje megnyílt bajánsényei határátkelő után a közelmúltban adták át a bucsuit és így most már négy közúti határátkelő működik a megyében.

a megye idegenforgalmat bonyolító szervei arra törekcsenek, hogy javítsák az idegenforgalom feltételeit, a fogadó-készséget, emeljék az ellátás színvonalát, azaz jobb házigazdák legyenek. az ezzel kapcsolatos tennivalókat rögzíti a kedden tárgyalt fejlesztési terv. eszerint nem a forgalom számszerű növelésére törekcsenek, hanem a szolgáltatások javítására. a

célkitűzés jegyében a következő öt év alatt 200 szállodai és 300 üdülői hely épül kőszegen és bükön. kiterjesztik a fizető vendéglátó hálózatot, növelik az éttermek és a vendéglők számát bővítik a kereskedelmi hálózatot, felépül szombathelyen a megyei művelődési és ifjusági központ, a fedett uszoda, befejeződik a haladás sportegyesület stadionjának építése, kőszegen új könyvtár épül, sárvárott pedig befejeződik a nádasy vár rekonstrukciójának első szakasza.

külön programokat dolgoznak ki a megyében hosszabb időt töltő üdülővendégeknek. az üdülő és kirándulóhelyeken felnőtt és gyermek szórakozási, valamint játéklehetőségeket teremtenek a szabad idő eltöltésére. erősítik az idegenforgalmi kapcsolatokat a megyével szomszédos osztrák és jugoszláv területekkel, tájékoztatják egymást a programokról, ajánlatokról.

számos szervezési intézkedést is hoznak a színvonalasabb ellátás érdekében. szorosabb együttműködést teremtenek a megyében működő utazási irodák, valamint a vendéglátó szervek és az utazási irodák között. térképet, utikönyvet, leporellókat jelentetnek meg s a települések rendezésével, csinosításával, virágosításával is vonzóvá, vendégmarasztalóvá teszik a tájat.
/mti/

-. -

- 21 -

1125 bh

H. 12. 40

bb 30. évi tiz- és félezer hizott sertés egy gazdaságból

vid kz bh hgy

1976. október 12.

ezerszáz férőhelyes bálolnai rendszerű sertéshizlalót adtak át kedden a pásztori mátraaljai állami gazdaságban, s novemberben egy újabb hasonló hizlaló készül el. a beruházásra az állami gazdaság nyolcmillió forintot költött, s így a következőkben - az eddigi nyolc- és félezer helyett - évente tiz és félezer hizott sertést értékesít./mti/

--

bb 31 vizi pályaudvar mohácson - megkezdődött a bolyi állami gazdaság dunai kikötőjének üzembehelyezése

vid kz bh hgy

1976. október 12.

a 22 ezer hektáros bolyi állami gazdaság saját dunai kikötőt épít mohácson. valóságos vizi pályaudvart alakítanak ki. a beruházási költség ötvenmillió forintra rug. a kivitelezés 1977 végére fejeződik be.

a beruházás fontos állomásához érkezett kedden: megkezdődött a kikötő szakaszos üzembehelyezése. elkészült ugyanis az első silósor és elkezdődött a szója betárolása az acéltornyokba. a duna partján hét toronysiló magasodik és mellettük épül a második sor is: szintén hét siló. a program szerint november 7-re elkészül valamennyi silótároló és bennük ezer vagon szójt helyeznek el. ez próbüzemek számít: a szakemberek állandóan figyelemmel kísérik a betonlapzatok és a fémsilók ,, viselkedését, a hatalmas súly nyomása alatt.

a ,,szárazföldi,, bolyi állami gazdaság a kikötővel kaput nyit magának a dunára. a ,, nagy kék országut,, ugyanis fontos szerepet játszik majd a nagyüzem életében. boly az ország legnagyobb vetőmagtermelő gazdasága, évente 4000 vagon különféle vetőmagot állít elő. ennek jelentős részét az olcsó viziúton szállítja majd a hazai és a külföldi partnergazdaságoknak, s ily módon számottevően csökkentheti a fuvar költségeket. hasonlóképpen a silókban tárolt szójt is uszályokkal továbbítja majd a növényolajipari vállalat budapesti és győri gyárába. s nemcsak küld árut a gazdaság vizi úton, hanem fogad is, például műtrágyát, gépi berendezéseket.

a mohácsi dunaparton mintegy huszezer négyzetméter terület foglal majd el a bolyi gazdaság kikötője. a silótornyok mellett már áll a termékszárító, amely tárolás előtt - ha szükséges - megszáritja a nedves szójt. később egy 500 vagon kapacitású tranzit-tároló is épül itt. a bázishoz 110 méter hosszú ugynevezett betároló-hid csatlakozik majd, ez szállítja és tölti a terményt a dunán várakozó uszályokba. a kikötő területén kiépítik a közúti és a vasúti pályát./mti/

--
- 22 -

11.35 bh

ba 12 40

bb 32. kiállítás az atomenergiáról pakson

vid kz bh hgy

1976. október 12.

kedden pakson rendezték meg a műszaki könyvhetek tolna megyei megnyitóját. ebből az alkalomból az épülő atomerőmű lakótelepén ,, energia-atomenergia, ,, címmel kiállítás nyílt.

a műszaki könyvhetek idején tolnában tucatnyi műszaki előadás, ankét, filmvetítés és szakirodalom-ismertető zajlik le./mti/

--

bb 33. épül nyugat-magyarország leggyorsabb vasútja

vid kz bh hgy

1976. október 12.

szombathely és celldömölk között jó ütemben épül nyugat-magyarország leggyorsabb vasútvonala az 55 km-es szakaszon az átépítés után 120 kilométeres óránkénti sebességgel közlekedhetnek majd a vonatok. a máv törzshálózatába tartozó pálya az országrész legjelentősebb vasútja: ezen át kapcsolódik be hazánk nyugati része az ország belsejének vasúti vérkeringésébe, másrészt egy szakaszán a hazánk déli, északi és nyugati szomszédai közötti tranzitforgalom is bonyolódik.

vasúti pályakorszerűsítéseket jellemző hatalmas méretű és nem csekély költségű munka több szakaszban valósul meg. elsőként a sárvár-porpác állomás közötti rész készült el a régi nyomvonalon korszerű hézag nélküli, nagyteherbírásu sínekkel. jelenleg a szombathely-vép közötti pályán és a teljes rekonstrukcióra váró vépi állomáson dolgoznak a gépesített egységek. itt új nyomvonalon történik az átépítés - a régi nagyon elhasznált volt. e munkálatok során megteremtik a műszaki felételeit esetleges második vágány lefektetésének is. a vépi mellett a porpáci állomást is felújítják. a vonalon automata biztosító berendezések, a közúttal való találkozásnál fény és félsorompók, az állomásokon integra dominó rendszerű biztosító apparátusok szolgálják majd a biztonságot.

a jövő év végén látnak hozzá a szóbanforgó 55 km-es vasút felújításának második nagy fázisához, a celldömölk-sárvár közötti átépítéséhez.

mindezt természetesen a forgalom fenntartása mellett végzik. csak végszükségben zárják le a pályát s utaztatják az embereket autóbusszon. legtöbbször lassabb iramban járnak a személyszállító vonatok a munkák színhelyén, s nem kell leszállni a szerelvényről. a tehervonatok zömét éjszaka közlekedtetik, amikor szünetel a vasútépítés./mti/

--
- 23 -

11.50 bh

ba 14

bb 34. uralja majd a városképet - 61 méteres viztorony
épül győrtt

vid bh hgy 1976. október 12.

majdan a városképet is uraló létesítmény - egy új viztorony - építése kezdődött meg győrtt. a 61 és fél méter magas vasbeton kolosszust 145 vasbeton cölöp tartja. a 2.5 méter magas és 90 centiméter átmérőjű cölöpöket több mint 10 méter mélyre süllyeszti a talajszint alá. a cölöpök beépítését különleges gép végzi.

a 145 vasbeton oszlopra építik majd rá az egész tornyot tartó - 2500 köbméter betonból készülő - hatalmas talapzatot. erre kerül azután rá az egész toronyszerkezet, amelyben két hatalmas viztartály kap helyet. az egyikben - az alsó szinten - négyezer, a másikban - a felső szinten - pedig 2 ezer köbméter vizet tudnak majd tárolni. a tartályokat speciális acélszerkezetből készíti a ganz-mávg. az óriás viztorony építésében több országos és helyi vállalat működik közre, így például a budapesti közmű- és mélyépítő vállalat is. a munka érdekessége, hogy ez lesz az első ilyen szerkezeti megoldással készülő viztorony magyarországon. az építés költsége 130 millió forintot tesz ki.

az új győri viztorony helyileg egy még ezután felépülő 10 ezer lakásos új negyedben, a kun béla lakótelepen helyezkedik el. a 40 ezer embernek otthont adó lakótelep alapozási, közművesítési munkálatait ugyancsak gyors ütemben végzik. az első lakások szerelését 1978-ban kezdik meg, s az első lakók 1979-ben költözködnék be. addigra elkészül az új viztorony is, amelyet összekapcsolnak a győrtt átkaroló 500, illetve 600 milliméteres ivóvizet szállító távvezetékekkel./mti/

bb 35. időjárásjelentés

bh -cz 1976. október 12.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 13 órakor:

többfelé élénk déli, délnyugati szél

közép-európában, a balkán-félszigeten, valamint a fekete-tenger térségében a magas nyomású légköri képződmény hatására általában kevés a felhő, a ködöktől eltekintve száraz, az északra képest meleg az idő. ugyanakkor kelet-európa nagy részén még mindig az észak, északnyugat felől áramló hideg légtömegek alakítják ki az időjárást. több helyről jelentettek havazást, hózáport. szárazföldünk nyugati felén a több közép-pontu nagy kiterjedésű alacsony nyomású légköri képződmény változékony, szeles, többfelé esős időjárást okoz. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárásában is érezhető lesz ennek az alacsony nyomású légköri képződménynek a hatása.

/folyt. köv./

13.00 bh

24 -

bb 35. /időjárásjelentés.... folyt./ bh

hazánkban hétfőn az észak-keleti megyékben egész nap borult maradt az ég. az ország többi részén általában 2-7 órán át sütött a nap. szórványosan ködszitalás keletkezett. a hőmérséklet napközben a borult helyeken csak 14-17, máshol 18-25 fokig emelkedett. az éjszakai óráktól kezdve több helyen újból köd képződött. kedd hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 7-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt egy-egy ködös körzettől eltekintve, derült, napos idő volt. a dunántúlon többfelé megélénkült, helyenként megerősödött a déli szél. a hőmérséklet 11 órakor: a ködös miskolcon csak 13 fok, az ország többi részén 18-24 fok között volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 15,2 fok volt, a százéves átlagnál 3,0 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, mérsékelten süllyed

várható időjárás szerda estig:

kedden általában kevés felhő, száraz idő, szerdán délnyugat felől megnövekvő felhőzet, esővel, záporral, az észak-keleti megyékben helyenként köd. többfelé élénk, helyenként erős déli, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8, 13, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: az erősen felhős, esős helyeken 14-19, máshol 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 172 cm. /mti/

--

bb 37. az ötvösművészet remekei - kiállítás a nemzeti muzeumban

t me gg zs bh -cz 1976. október 12.

a xviii-xix. századi ötvösművészet remekait mutatja be a magyar nemzeti muzeumban kedden megnyílt kamarakiállítás. a kandalló-teremben korabeli polgárok, középnemesek használati tárgyai: fedeles cukortartók és szőrök, gyertyatartók, kannák, fedeles lábosok láthatók. a bécsi ötvösség sik-diszítésű művei mellett feltűnnek a pesti és budai céhek gazdagabb diszítésű termékei. a kiállítás november végéig tekinthető meg./mti/

--

- 25 -

13.06 bh

Hg 14

bb 38. palóckutatók tanácskozása salgótarjánban

vid/kz/ny -cz

1976 október 12.

a szolnok, a borsod, a heves, és a nógrád megyei, valamint a budapesti és a debreceni tudományos intézetek palóckutatóival foglalkozó szakemberei keddsn salgótarjánban tudományos ülést tartottak. a tanácskozáson dr. bakó ferenc a heves megyei muzeumi szervezet igazgatója összegezte az öt esztendő alatt végzett kutatómunka eredményeit. a szakemberek véleménye szerint 1980-ra gyűlik össze annyi anyag, amelynek alapján kiadható lesz a palóc monográfia.

a tudományos ülés szerdán balassagyarmaton, a palóc muzeumban folytatódik, majd a résztvevők megtekintik a szécsényi helytörténeti muzeum kiállításait./mti/

-.-

bb 39. felszállt a köd és újból megindult a hajózás a dunán

vid/kz/ny -cz

1976 október 12.

két napon át akadályozta a dunai hajózást a sűrű köd. különösen szigetközéknél voltak zavarok. azok a hajók, amelyeknek nem volt radar-berendezésük, kénytelenek voltak a part menti ideiglenes kikötőhelyeken és a védett öblökben vesztegelni. a radar-ral felszerelt hajók is csak különös óvatossággal, a szo- a kásosnál lassabban haladhattak.

kedden délelőtt a köd felszállt, és újból megélénkült a hajóforgalom. a hajózást azonban ismét nehezítik a gázlók. a dévényi szoros és a duna-kanyar közötti folyószakaszon jelenleg is több mint tíz gázlót tartanak nyilván. a hajózó meder több helyütt amolyan összeszűkült, hogy nem tudják egymást kerülni a hajók. ezeken a helyeken új forgalmi rendet léptettek életbe. ha az apadás tovább tart, forgalomkorlátozásokra lehet számítani. különösen a pozsony alatti, az 1868-as folyamkilóméterkőnél lévő gázlót tartják veszélyesnek a csehszlovák és a magyar hajóut kitűző szolgálat vezetői. ebben a gázlóban rendkívül nagy tömegű hordalék rakódott le. a szakemberek ezt az emlékezetes bécsi hidkatasztrófával is összefüggésbe hozzák. a hid roncsai hetekre elzárták a duna-medrét, és emiatt nagy tömegű hordalék rakódott le. miután ausztriában ismét szabaddá tették a hajózó utat, a lerakódott hordalék a szokásosnál nagyobb tömegben sodródott tovább, és jórészt az amugyis nehezen hajózható 1868-as kilométerkőnél lévő gázlóban rakódott le.

/folyt köv/

-26-

13.10/ny

14.35

bb 39. / felszállt ...folyt/ny

a csehszlovák és a magyar hajóut-kitűző szolgálat a gázlós szigetközi és gönyü alatti folyószakaszokon is összehangolt program alapján dolgozik. két csehszlovák és két magyar kitűző hajó járja napkeltétől napnyugtáig a dunát, s időben jelzik a hajók kormányosainak a vizállás változásait. újabb fényvisszaverő, ugynevezett radarbolyákat is kiraktak a dunára, hogy a radarral felszerelt hajók ködben és éjszaka is tudjanak hajózni./mti/

-.-

bb 40. őszi tárlat nyiregyházán

vid/kz/ny -cz

1976 október 12.

minden korábbinál nagyobb érdeklődés kísérte a szabolcs-szatmár megyében élő és alkotó képzőművészek nyiregyházi őszi tárlatának keddi megnyitóját. ötven művész több mint 150 alkotása közül választotta ki a szakmai zsűri azt a 67 művet, amely végülis közönség elé került a városi művelődési központban. a bemutatón ezuttal a festmények mellett helyet kaptak érmek, szobrok, intarziák és faliképek, továbbá grafikák és tüzzománcok is./mti/

-.-

bb 41. szovjet prospektusok és katalógusok kiállítása nyiregyházán

vid/kz/ny -cz

1976 október 12.

a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képvisellete rendezésében kedden, nyiregyházán, a technika házában szovjet prospektusokból és katalógusokból nyílt kiállítás. szabolcs-szatmár megye műszaki értelmisége ismerkedhet meg itt a szovjet ipar termékeinek leírását tartalmazó magyar-és orosznyelvű katalógusokkal és prospektusokkal. a bemutatóval egyidőben filmvetítéseket is rendeztek a szovjet hegesztőberendezések gyártásáról és a mezőgazdasági gépipar fejlődéséről./mti/

-.-

13.15/ny

-27-

14.35

bb 36. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13
óraig

se bh -cz

1976. október 12.

1. pályázat
2. a lengyel tv estje
3. utépités
4. szerzői est
5. gázolásért szabadságvesztés
6. szociográfiai konferencia
7. cipőexport
8. szarvasvadászat
9. busák a balatonban
10. sztk rendelőintézet győrtt
11. gulipánok
12. műm rendelet
13. vándorboltok
14. munkásművelődés
15. kosárfonás
16. áruházi tolvajok
17. konzum áruház pecsett
18. a rába tervteljesítése
19. zala uthálózata
20. fölgázhálózat zalában
21. kereskedelmi ellenőrzés szabolcsban
22. a pápai textilgyár rekonstrukciója
23. kislábák
24. csukázás
25. dmszarvas vadászat
26. bölcsőde-avatás
27. fényképezőgép kiállítás
28. balesetek
29. szállodaépítés vas megyé en
30. hizott sertések
31. kikötő mohácson
32. kiállítás pakson
33. vasutépítés
34. viztorony győrtt
35. időjárásjelentés
36. hirjegyzék

--

- 28 -

13.20 b

He 14⁴⁰

bb 42. termelősövetkezeti kikötő

vd kz bh -cz

1976. október 12.

kedden reggel megkezdték az első uszályok rakodását a füzesgyarmati lucernatermesztési rendszerhez tartozó 19 gazdaság által létrehozott endrődi folyami kikötőben. két egyénként 300 tonna befogadásu vizi szállítóeszközt raktak meg lucernaliszttel.

a füzesgyarmati lucernatermesztési rendszer kikötőjéből a tervek szerint évente mintegy 5.000 vagon szárított terméket szállítanak el vizi uton./mti/

--

bb 43. módszertani óvodát avattak hajduböszörményben

vid kz bh -cz

1976. október 12.

kedden felavatták hajduböszörményben az óvonóképző intézet mellett épített új, száz gyermek elhelyezésére alkalmas új óvodát. a gyermekintézményt a helyi termelősövetkezetek és az oktatási minisztérium által biztosított hatmillió forintos beruházási összegből építették. a funkciója szerint nemcsak a hajdúváros óvoda gondjainak enyhítését szolgálja, hanem az óvonóképző gyakorló óvodája is lesz. itt sajátítják majd el az óvonójelöltek leendő hivatásuk módszertani ismereteit.

az új gyermekintézményt zsupos gábor a hajduböszörményi városi tanács elnöke adta át rendeltetésének./mti/

--

bb 45. új postahivatalok nógrád megyében

vid bh -cz

1976. október 12

új postahivatal műszaki átadását kezdték meg kedden a nógrád megyei karancsalján. elkészült az új postahivatal ludányhalásziban és karancsságon is, még ebben a hónapban átadják az új postaépületet őrhalomban, karancskeszin és szügyben. a megyeszékhely, salgótarján az esztendő végéig két új kerületi postahivattal gyarapszik a posta budapest-vidéki igazgatóságának összesen 4 millió 400 ezer forintos beruházásából. az v. ötéves terv következő esztendeiben további új postahivatalokat létesít szécsényben, kisterenyén, bujákon, nőtincsen, drégelypalánkon; felújítják a salgótarjáni megyei postahivatal és a balassagyarmati városi postahivatal épületét. ezekre a munkákra, valamint karbantartásra 1980-ig az igazgatóság összesen több mint 23 millió forintot fordít./mti/

--
- 29 -

13.25 bh

He 14⁴⁰

bb 44. sajtótájékoztató a hungarokorr ,76 kiállításról és a pályázat nyertesiről

t kg/s/ny ie -cz

1976 október 12.

október 18-án a kőbányaai vásárváros a-pavilonjában megnyílik a hungarokorr,76 nemzetközi korrózióvédelmi kiállítás. az ez alkalomból kiírt pályázat nyertesiről, s a kiállításról tartott kedden sajtótájékoztatót dr. osztrovszki györgy akadémikus, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese.

a korrózió elleni küzdelem mind nehezebb, hiszen a kemizálás nyomán a környezet ,, agresszivebbé ,, válik, ami gyorsítja a korróziót. számítások szerint az ebből eredő népgazdasági kár évi mintegy 10 milliárd forint. a műszaki fejlődés és különösen a vegyipar fellendülése nyomán azonban mind több a jó minőségű korrózióvédő anyag, s a lassu ,, rombolásnak ,, ellenálló szerkezet. a védekező munka összefogása az omfb korróziós állandó bizottságának feladata. a bizottság a kutatások és a műszaki fejlesztés támogatása mellett három évenként megrendezi a hungarokorr kiállítást, amelyen a legújabb korrózióvédő-anyagok, berendezések mutatkozhatnak be.

az ideai kiállításon 85 magyar és 44 külföldi cég sorakoztatja fel termékeit, eljárásait. a magyar kiállítók között egyebek mellett a műanyagipari kutató intézet, a lampart zománcipari művek és a ganz mávág mutatja be legújabb, már a gyakorlatban is használt korrózióvédő szereit, eljárásait.

a kiállítás alkalmával megrendezett pályázatra a vállalatok 113 olyan terméket neveztek be, amelyek az elmúlt három év során a gyakorlati alkalmazásban különösen eredményesek voltak a korrózió elleni küzdelemben. a pályázat fődíját a tiszai vegyi kombinát gyártmánycsoportjának a gépjárművek korrózió elleni védelmére és karbantartására szolgáló termékeknek ítélte oda a zsüri. emellett 92 pályamű kapott különféle díjakat, összesen öt kategóriában. első díjat a budalakk, a hajtóművek-és festőberendezések gyára, a fémpipari kutató intézet és a fémmunkás vállalat, valamint a veszprémi vegyipari egyetem kapott. a kiadványok kategóriában a ,, festés otthonunkban ,, ismeretterjesztő füzettel a budalakk nyert első díjat./mti/

--

13.30/ny

-30-

14.45

bb 46. az ,,októberi nyárban,, éjjel-nappal dolgoznak a földgépek a pécsi építkezéseken

vid bh -cz

1976. október 12.

a mecsek vidékén uralkodó ,, októberi nyár,, jól jött az építőknak. a baranya megyei állami építőipari vállalat előre láthatóan gazdálkodik a természet ajándékával. éjjel-nappal dolgoznak földgépeik a szabadban. új területeket vesznek birtokba lakótelepi építkezésre, ahol a csapadékmentes idő különösen kedvez a terepegyengetéshez, közműfektetéshez, felvonuláshoz. pécs fejlődésének fontos szakaszát is jelzik ezek a munkák. a ,, mecsek-nyugat,, elnevezésű területen például, szép környezetben, gyümölcsösök övezetében több mint kétszáz otp lakás kivitelének tavaszi indítását készítik elő. megkezdték a felvonulást pécs déli részéhez kapcsolódó s majdan hatvanezer lakosnak otthont adó ,, siklósi,, városrészben is. egyelőre az építők saját céljaikra készítik raktárakat, műhelyeket, kivezetik a villamoshálózatot. jellemző az itt diktált tempóra, hogy még az idén hozzáfognak az első lakóházak helyének terprendezéséhez is. tehát itt az alapközműfektetés rendkívül fontos és ebben a jó időben gyorsított ütemben végezhetik./mti/

--

bb 47. a pannónia export-modell bemutatója a margitszigeten

t ol pá bh ie -cz

1976 október 12.

budapestre érkezett külföldi partnereinek és a külkereskedelem képviselőinek tartott export-bemutatót kedden a margitszigeti nagyszállóban a pannónia szőrmekikészítő és szőrmekonfekció vállalat. 1977-re szóló ajánlatát vonultatta fel, 157 női - és férfi bundát, szőrmézett irhakabátot. mint minden ősszel, most is e napokban fogadják azokat a tőkés partnereket, akik egyebek mellett svédországból, japánból, kanadából és az usa-ból érkeznek és várhatóan lekötik a vállalat éves termelésének mintegy 70 százalékát. ezen kívül jelentős megrendelő a szovjetunió is, ahová most több mint 15 ezer bundát szállítanak. a vevőkörhöz tartozó 20-25 tőkés országbeli megrendelő 1976-ban 18.000 irha és több mint 20 000 panofix bundát, 6-7.000 vad- és nemesszőrme bundát vásárolt. /folyt. köv./

- 31 -

13.35 bh

14.45

bb 47. /a pannónia ... folyt./ bh

az ideai export-szállítmányok jobbára már meg is érkeztek a címzettekhez és így most már a jövő évi megrendeléseken dolgoznak a vállalat két-két fővárosi és vidéki gyárában. az export évről-évre nő, s ugyanakkor egyre nagyobb a belföldi piac igénye is. a belkereskedelmi szállítások értéke az idén elérte a 200 millió forintot, de a hazai üzletek ennél jóval több árut kérnének, mert mind a nők, mind a férfiak körében egyaránt kedveltek a szőrmék./mti/

-.-

bb 48. külföldi tudományos könyvkiállítás nyílt

t km/fe/ny zs -cz 1976 október 12.

az s.karger és az f. k. schattauer cég, a több országban tevékenykedő két tudományos könyvkiadó idegen nyelvű kiadványaiból nyílt kedden kiállítás az akadémiai könyvesboltban. elsősorban természettudományi, orvosi, biokémiai könyveket mutatnak be. a kiállítás október 16-ig tekinthető meg, az érdeklődők a bemutatott könyveket, a helyszínen megrendelhetik./mti/

-.-

bb 49. budapestre érkezett

i dg/gg/ny zs -cz 1976 október 12.

ahmed rouidjali, az algériai oktatásügyi és kulturális dolgozók szakszervezetének főtitkára. a vendéget a pedagógusok szakszervezetének székházában dr. vokszán józsef főtitkár fogadta. ahmed rouidjali egyhetes itt tartózkodás során fővárosi oktatási és kulturális intézmények munkáját tanulmányozza, és kétnapos látogatást tesz szolnok megyében./mti/

-.-

bb 50. szófiába utazott a legfelsőbb bíróság küldöttsége

fe/ny zs -cz 1976 október 12

a legfelsőbb bíróság küldöttsége - dr. szakács ödön elnök vezetésével - dr. angel velevnek, a bolgár legfelsőbb bíróság elnökének meghívására szófiába utazott. az egyhetes látogatás során megismerkednek a bolgár bíróságok munkájával és szervezettel, a legfelsőbb bíróság elvi irányító munkájával. a delegáció bucsuztatásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt vladimir videnov, a bolgár népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete./mti/

-.-

13.4/ny

Ha 14/ny

bb 51. leningrádi szakmunkástanulók győri szakmai gyakorlata

vid kz bh -cz 1976. október 12.

15 leningrádi szakmunkástanuló érkezett kedden az ország legnagyobb szakmunkásképzőjébe, a 400-as számú győri szakmunkásképző intézetbe. az ifjú leningrádi szakmunkásjelöltek két héten át különböző vasipari szakmákban folytatnak termelési gyakorlatot. a győri intézet fiataljainak egy csoportja a nyáron volt leningrádban szakmai gyakorlaton./mti/

-.-

bb 52. fogadás a szlovák vendégművészek tiszteletére

t nn zsu zs bh -cz 1976. október 12.

kedden a fészek művészklubban dr. marczali lászló, kulturális miniszterhelyettes fogadást adott a csehszlovák kulturális és barátsági napok alkalmából hazánkban vendégszereplő pozsonyi nemzeti színház művészei és a lucnica szlovák népi együttes tagjai tiszteletére.

a fogadáson megjelent politikai, társadalmi és művészeti életünk számos képviselője. jelen volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

-.-

bb 53. üzlet az autóbuszban

vid kz bh -cz 1976. október 12.

az ikarusz székesfehérvári gyárában autóbuszban berendezett „mozgó abc áruházat”, mutattak be kedden a szakembereknek. egy különleges polc-rendszerrel felszerelt csaknem harminc négyzetméter alapterületű ik 266 típusú autóbuszban ötszázezer forint értékű árut helyezhetnek el. az újfajta „guruló üzlet”, különösen a peremvidékek áruellátását javíthatja, illetve nagy tömegeket vonzó rendezvényeken az alkalmi bolt szerepét töltheti be. az ikarus mozgó abc áruházának prototípusát az észak-budai áfész vásárolta meg a budai peremkerületek ellátásának javítására. a tervek és a megrendelések szerint több mozgó abc készül az idén az ikarus székesfehérvári gyárában./mti/

-.-

14.35 bh

- 33 -

16⁰⁰
Bp

bb 54. konferencia a geotechnika tudományának eredményeiről

t kg tr e bh -cz

1976. október 12.

a magyar tudományos akadémián, az mta műszaki tudományok osztálya szervezésében kedden négynapos konferencia kezdődött az alapozás és a talajmechanika legújabb kutatási eredményeiről és a gyakorlati feladatokról. a több mint 300 résztvevőt számláló tanácskozáson részt vett rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter is. szabó jános akadémikus, építésügyi- és városfejlesztési államtitkár tartott bevezető előadást a geotechnika szerepéről az építőiparban.

a geotechnika tudománya az alapozásokkal járó építési feladatokkal, statikai kérdésekkel s a talajvizsgálat módszereivel foglalkozik. ennek a tudománynak a jelentősége az elmúlt évtizedekben megnövekedett, mert a szilárd, az építésre különösen alkalmas talajok, „elfogytak”, a nagyarányú építkezések során, s jelenleg már jobbára csak puha, széteső talaj áll szabadon az építők rendelkezésére. emellett a különböző nagy terhet viselő építmények, mint a tévétorony, az óriás-siló, a viztorony rendkívül körültekintő alapozási munkát igényelnek. a konferencián több előadás az új alapozási technológiai eljárásokkal foglalkozik, ezek között legjelentősebb a cölöpözés és a résfalak alkalmazása. ezeket a technológiákat a puha altalajú alföldi építkezéseknél már sikerrel alkalmazzák, így például az ujszegedi lakótelepen és különféle szolnoki beruházásoknál. a résfalak főként a metró és az aluljárók építésénél kerültek gyakorlati alkalmazásra, s így feleslegessé válik a falak közötti ácsolat-szövevény.

a konferencia résztvevői szerdán három szekcióban folytatják a tanácskozást./mti/

--

bb 55. nszk-beli szakszervezeti újságíróküldöttség budapest

sc pá bh -cz

1976. október 12.

a szakszervezetek országos tanácsának meghívására nszk-beli szakszervezeti újságíró küldöttség érkezett hazánkba a dgb lapjának, a welt der arbeit főszerkesztőjének, klaus jelonnek vezetésével. a küldöttség egyhetes program keretében tanulmányozza a magyar szakszervezetek tevékenységét./mti/

--

- 34 -

14.45 bh

16¹⁰
Bp

bb 56. afrikai szakszervezeti aktivisták szemináriuma budapest

sc pá bh -cz

1976. október 12.

kedden, a szot központi iskoláján öt afrikai ország /angolai népi köztársaság, benin népi köztársaság, guineai köztársaság, kongói népi köztársaság, mali köztársaság/ 22 szakszervezeti aktivistájának részvételével négyhetes szakszervezeti szeminárium kezdődött. a szeminárium résztvevői látogatást tesznek üzemekben és intézményekben, s a gyakorlatban is tanulmányozzák a magyar szakszervezetek tevékenységét./mti/

--

bb 57. gáspár sándor fogadta az indiai szakszervezeti kongresszus elnökét

sl/pá um cz

1976. október 12.

gáspár sándor, a szot főtitkára kedden, a szaktanács székházában fogadta b.b. bhagavati-t, az indiai nemzeti szakszervezeti kongresszus /intuc/ elnökét. a baráti légkörű találkozón a szot és az intuc közötti kapcsolatok fejlesztéséről folytattak megbeszélést. /mti/

--

bb 58. 40 vagon „körös halászlé”,

vid/um kz cz

1976. október 12.

a békéscsabai hűtőház és a gyomai halászlé termelőszövetkezet múlt évi szerződése alapján ebben az évben 40 vagon mélyhűtött körös halászlé kerül az ország élelmiszer üzleteibe. e kooperáció alapján kedden teljes kapacitással megkezdődött a halászlé gyártása. a hűtőházafeldolgozáshoz szükséges gépi felszerelést, a zöldségfélét és csomagolóeszközöket biztosította, s vállalta a fagyasztást, a tárolást, továbbá az értékesítés gondját is. az élelmiszerkereskedelem igényeitől függően a jövő évben mintegy száz vagonig tudják növelni a feldolgozást, mivel több más halászlé szövetkezet is jelezte közreműködési szándékát. /mti/

--

- 35 -

15.10/um

16¹⁵
Bp

bb 59. tejipari sajtótájékoztató

t jf/s um ie cz

1976. október 12.

dr. simka istván, a tejipari tröszt vezérigazgatója kedden a tejtermelés és felvásárlás, valamint a tej- és tejtermékfogyasztás helyzetéről tájékoztatta az újságírókat. 1976 eddig eltelt időszakában, az elmúlt év első kilenc hónapjához képest 5 százalékkal, kereken 56 millió literrel nőtt a felvásárlás. a tejipari szakemberek véleménye szerint ez főképp abból adódott, hogy a gazdaságokban gondosabban ápolják és takarmányozzák az állatállományt, és nagyobb tejtermelő-képességű fajtákat tartanak, mindez együttesen évente 150-170 literrel növelte a tehenenkénti tejhozamot.

a tejipari vállalatok a felkinált tejet folyamatosan zavartalanul veszik át és igyekeznek megkönnyíteni partnereik dolgát. a tejgyűjtők fejlesztésére 1976-ban 55 millió forintot költenek, a tések kezelésében lévő átvevőhelyeknek 120 hűtőgépet adtak kölcsön, s több nagyüzemnek tárolóedényeket bocsátottak rendelkezésére. a nagyüzemi gazdaságokban a 10 fok alá hűtött tej után az eddiginél nagyobb költségtérítést adnak, ezért hűtési díjra 50 millió forinttal nagyobb összeget fizettek ki, mint az elmúlt évben. a tanyai tejszállítás költségeihez 5 millió forinttal járulnak hozzá, s a kistermelői tehéntartók táp- és korpaellátásának javítására a tejipar együttműködési megállapodást kötött a gabona tröszttel. a nagyüzemekkel tovább bővítik az együttműködést; a tejipar vállalatai eddig mintegy 100 gazdasággal alakítottak ki szoros munkakapcsolatot.

növekedett az elmúlt hónapokban a tejértékesítés is, az ipar termékeiből átlagosan 6-8 százalékkal többet adtak el, mint a múlt év azonos időszakában. különösen megnőtt az érdeklődés a túró iránt. a fogyasztói igények kielégítésére újabb termékeket is gyártanak. ilyen például a medve sajt, amelynek eltarthatóságát három hónapra garantálják. tovább bővült a tubusos sajt-, család-, a boci, egy fokhagymás és egy csipős-paprikás sajt-félével. újdonság a szekszárdi csemege sajt és a szendvics vajkrém. a választékcseremegállapodás útján megjelent az üzletekben a szlovák juhturó és a tömlős ömlesztett sajt; ezek ellenértékeképpen a magyar ipar ementáli és lajta sajtot gyárt csehszlovákiai értékesítésre. a szovjetunióból a magyar ementáli sajt ellenében eddami sajtot hoznak be, s lengyel és finn sajtok is megjelentek az üzletekben. /mti/

--

- 36 -

15.15/um

bb 60. a mahart közli,

gk um cz

1976. október 12.

hogy a budapesti sétahajójáratát október 17-én közlekedtetni utoljára. /mti/

--

bb 61. koktél a lengyel néphadsereg napja alkalmából

t bc/gg um zs cz

1976. október 12.

edward dysko vezérőrnagy, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja a lengyel néphadsereg napja alkalmából kedden koktét adott a nagykövetségen. megjelent a koktélon oláh istván altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, honvédelmi miniszterhelyettes, kálazi józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg és a társ-fegyveres testületek parancsnoki karának számos képviselője. jelen volt j.a. naumenko vezér ezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője és a.a. dunyin altábornagy vezetésével az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz több vezető beosztású képviselője. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviseletek számos vezetője, s katonai és légügyi attaséja is. /mti/

--

bb 62. magyarország és az unep együttműködése - mosztafa kamal tolba nyilatkozata

t kf/gk um ie cz

1976. október 12.

október 9-12. között - bondor józsef miniszternek, az országos környezetvédelmi tanács elnökének meghívására - hazánkban tartózkodott mosztafa kamal tolba, az ensz környezetvédelmi program /unep/ igazgatója.

budapesti tartózkodása során részt vett és felszólalt a fejlődési világkonferencián; az unep és magyarország együttműködésének időszerű kérdéseiről tárgyalt bondor józseffel és dr. láng istvánnal, az mta főtitkárhelyettesével, megbeszélést folytatott dr. rakonczay zoltánnal, az országos természetvédelmi hivatal elnökével, s ellátogatott az mta talajtani és agrókémiai kutatóintézetébe, valamint a pilisi parkerdő tájvédelmi körzetébe. a vendéget fogadta nagy jános külügyminiszterhelyettes. /folyt.köv./

- 37 -

15.25/um

17^{co}
byp

bb 62. /magyarország ...folyt./um

mosztafa kamal tolba kedden elutazott budapestről.

x x x

az unep igazgatója elutazása előtt a program céljáról, magyarországi tárgyalásairól, tapasztalatairól nyilatkozott az mti munkatársának.

elmondotta, hogy az 1972. évi stockholmi környezetvédelmi világkongresszus után, az ensz közgyűlésének határozata alapján létrehozott program fő feladata a környezetvédelemnek mint emberi tevékenységnek az irányítása, fejlesztése. az a törekvésünk - hangsúlyozta -, hogy az emberi beavatkozás a természetbe ne rontsa a környezetet, azt az alapot, amelytől további fejlődésünk függ. feladatunk, hogy a földet legalább olyan állapotban hagyjuk a következő generációra, mint ahogyan kaptuk, nem szabad utódainkra háritanunk hibáink következményeit.

az ensz környezetvédelmi programja nem kormányok fölött álló szervezet, de öröködik azon, hogy az egyes országok ne rontsák egymás természeti viszonyait, környezetét; nemzetközi tapasztalatok alapján javaslatot tesz összehangolt környezetvédelmi intézkedésekre, kutatási tennivalókra, s figyelmeztet bizonyos lépések következményeire. a program fontos része a környezetvédelmi szakemberképzés, az oktatók továbbképzésének szervezése. foglalkozik a környezetvédelmi propagandával, felhívja a nemzetközi közvélemény figyelmét bizonyos környezetvédelmi problémákra, teendőkre.

- rövid budapesti tartózkodásom és megbeszéléseim során azt tapasztaltam - mondotta -, hogy magyarország helyes uton jár a környezet megőrzése, megvédése érdekében. elismeréssel szólt az igazgató a magyar környezetvédelmi törvényről, s arról a széles körű munkáról, amellyel tudatosítják a környezet megővésének fontosságát s biztosítják hozzá a szakemberek, a lakosság tevékeny közreműködését.

a megbeszéléseken szóba került az unep és magyarország kapcsolata. - egyetértettünk abban - mondotta az igazgató -, hogy széles terület áll rendelkezésre az együttműködéshez. a program például foglalkozik majd azzal, hogyan hasznosíthatók a balaton tisztaságára, védelmére hozott intézkedések tapasztalatai, az alkalmazott módszerek más országok szennyezett vizeinek, tavainak tisztítására, javítására.

/folyt.köv./

- 38 -

15.35/um

17 02
BP

bb 62. /magyarország ...2.folyt./um

tárgyaltunk magyarország részvételéről a program oktató-nevelő munkájában, s megállapodtunk abban, hogy közös televíziófilmeket, nemzetközi vándorkiállításokat készítünk. megegyeztünk abban is, hogy magyarország nemzetközi oktatási, továbbképző tanfolyamokat szervez; ehhez egyébként rövid idő alatt hivatalos javaslatot vár az illetékes magyar szakemberektől, szervektől az unep. megbeszéltük környezetvédelmi, talajjavítási szemináriumok magyarországi rendezését is. tárgyalásaink realizálására az együttműködés konkrét módszereit az unep és a magyar szakemberek rövidesen kimunkálják.

magyarország anyagilag is hozzájárul az unep alapjához. a program azonban a pénzbeli támogatáson túlmenően számít a magyar szakemberek közreműködésére, szeretné igénybe venni magyarország tapasztalatait, környezetvédelmi és településfejlesztési eredményeit a világ más országainak hasznára - fejezte be nyilatkozatát mosztafa kamal tolba. /mti/

--

kbb 63. országszerte lezajlottak a termelészövetkezetek iii. kongresszusát előkészítő közgyűlések

t jf/gk um ie cz

1976. október 12.

a mezőgazdasági szövetkezetek iii. kongresszusának előkészítése során országszerte befejeződtek a termelészövetkezetek kongresszusi közgyűlései. a tot felhívásának eleget téve szeptember közepétől tartották meg mintegy egymillió szövetkezeti tag és az alkalmazottak részvételével a közös gazdaságokban a közgyűléseket.

a közgyűlések tapasztalatairól és a kongresszus előkészítésének során következő feladatairól tanácskoztak kedden a tot székházában a termelészövetkezeti területi szövetségek elnökei, titkárai és a tot vezetői. megállapították: valamennyi közgyűlés határozatképes volt. több ezer hozzászólás hangzott el a tot kongresszusi ajánlásához kapcsolódóan a termelészövetkezeti mozgalom továbbfejlődésének főbb kérdéseiről. a szövetkezetek megválasztották küldötteiket a területi-megyei szintű kongresszusi értekezletekre, amelyeket október 15. és november 15. között tartanak. /mti/

--
- 39 -

15.40/um

17 05
BP

bb 64. magyar-ndk barátsági hét tolna megyében

vid-kz/mmé um cz

1976. október 12.

gazdag programmal folytatódott kedden a tolna megyei magyar-ndk barátsági hét. a szekszárdi nagyvilág moziban „az elfelejtett város,” című film bemutatójával ndk filmhét kezdődött, a babits mihály művelődési központban megnyílt a német demokratikus köztársaság fejlődését, lakóinak életét szemléltető fotódokumentációs kiállítás, a paksi gimnáziumban pedig „harminc éves az fdj,” címmel rendeztek kiállítást. györkönyben magyar-ndk barátsági estet tartottak, s megnyitották a baráti országot ismerető kiállítást. az események alkalmából tolna megyébe érkezett gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete és szekszárdon előadást tartott a német szocialista egységpárt ix. kongresszusának határozatairól. /mti/

--

bb 65. kiállítás szocialista brigádok részére

vid/um cz

1976. október 12.

a miskolci herman ottó muzeum egy évvel ezelőtt szocialista együttműködési szerződést kötött a borsodi erdő és feldolgozó gazdaság lillafüredi erdei kisvasut üzemével, ahol több mint harminc szocialista brigád dolgozik. a szerződésben vállalta, hogy segítséget nyújt a brigádok közművelődési vállalatásainak teljesítéséhez. ennek szellemében rendezték és nyitották meg kedden a kisvasut üzemzetőségének nagytermében a miskolci művésztelepen élő és alkotó művészek kiállítását.

az együttműködés keretében a miskolci muzeum munkatársai rendszeresen tartanak diavetítéssel kísért ismeretterjesztő előadásokat, a különböző kiállításokon pedig tárlavezetést a szocialista brigádoknak. a brigádok társadalmi munkában segítenek a muzeum felszereléseinek, eszközeinek javításában, vándorkiállítások szervezésében. /mti/

--

- 40 -

15.50/um

17¹⁵
Bj

bb 66. kitüntetésátadás a lengyel nagykövetségen

t bc/pá um zs cz

1976. október 12.

a lengyel népköztársaság államtanácsa a magyar-lengyel barátság elmélyítése érdekében kifejtett tevékenységük elismerésül öt magyar személynek a lengyel népköztársaság érdemrendje kitüntetést adományozta. az érdemrend arany fokozatát kapta doró gábor nyugalmazott tanító, a négy másik személy pedig ezüst fokozatban részesült. a kitüntetettek a második világháboru idején segítséget nyújtottak a hitleri fasizmus elől magyarországra menekült lengyel állampolgároknak, illetve azóta is részt vesznek a magyar-lengyel barátság ápolásában.

a kitüntetéseket dr. stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete kedden a nagykövetségen adta át. /mti/

--

bb 67. képzőművészeti kérdések a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága előtt

vid/um cz

1976. október 12.

a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden szegeden tartott ülésén a képzőművészet megyei helyzetét elemezte. az előterjesztett jelentés szerint a magyar képzőművészek szövetségének huszonnyolc tagja él a megyében. letelepedésüket hódmezővásárhelyen 16, szegeden 10, szentesen 2 műtermes lakás építésével segítették elő az elmúlt évtizedben. szegeden és hódmezővásárhelyen kollektívan használható nagyobb műtermeket is a művészek rendelkezésére adtak.

hazánk más vidékein élő alkotók gyakori vendégei a nagy hagyományú vásárhelyi művésztelepnek és egyre népszerűbbek az időszakos makói, csongrádi, mártélyi művésztelepek is. a helyi tanácsok évente több alkotói díjat adományoznak a művészeknek. az idén új mecénásként jelentkezett néhány szegedi üzem: együttműködési szerződések alapján ösztöndíjakat adnak az alkotóknak.

/folyt.köv./

15.55/um

- 41 -

17²⁰
Bj

bb 67. /képzőművészeti ...folyt./um

az elhangzottak szerint a képzőművészek egyre nagyobb részt vállalnak a társadalmi és a közéletben. a közművelődés ügyének aktív támogatói. jelentős szerepet vállalnak a művelődési házakban működő huszonhárom amatőr képzőművészeti szakör irányításában.

a vb ülésen elemezték a képzőművészetben jelentkező kérdéseket. hangsúlyozták, hogy erősíteni kell a munkásábrázolást és a szocializmust építő munkánk eredményeinek a művészet eszközeivel való bemutatását. a feladatok között az üzemi-falusi kiállítások, a munkás-művész találkozók számának növelését, a közizlés fejlesztését szolgáló ismeretterjesztés hatékonyabbá tételét szorgalmazták többek között. /mti/

-.-

bb 68. műszaki könyvnapok budapesten

ró/fe um zs cz

1976. október 12.

az ez évi műszaki könyvnapok gazdag programot ígérő budapesti rendezvénysorozatának nyitánya kedden volt a rákóczi uti technika házában, ahol mintegy 600 kötetből álló, a szakkönyvkiadás keresztmetszetét tükröző könyvkiállítás nyílt. az eseményhez kapcsolódva szakmai napokat is rendeznek, amelyeknek látogatói a helyszínen megvásárolhatják a műszaki könyveket és folyóiratokat.

a közelmúltban megnyílt műszaki könyvtárház tevékenyen részt vesz a könyvnapok eseményeiben. ebben az időben a híradástechnika, az építészet és a vegyipar témáival foglalkozó felelős szerkesztők adnak felvilágosítást a vásárlók kérdéseire. reprezentatív könyvkiállítás nyílik október 14-én délután 2-kor a csepeli műszaki klubban, emellett idén is számos kerületben lesznek üzemi könyvvásárok, kamarakiállítások, könyvankétok.

hasznosaknak ígérkeznek a vállalatoknál tartandó új típusú ankétok, ahol az üzemek profiljának megfelelő témában szerezhettek újabb ismereteket a dolgozók. például a taurus gumigyárban az új gumigyártási technológiákról és az új gumigyárakról tartanak előadást. a hazafias népfront budapesti bizottsága a műszaki könyvkiadóval és az állami könyvterjesztő vállalattal, a műszaki könyvek ismeretterjesztő szerepe a tanulásban és az önművelődésben, címmel vitát rendez csütörtökön délután 4 órakor a budapesti népfront bizottság népköztársaság uti székházában. /mti/

16.00/um

- 42 -

1975
BPP

bb 69. németh károly látogatása a belügyminisztériumban

um zs cz

1976. október 12.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kedden látogatást tett a belügyminisztériumban.

a központi bizottság titkárát benkei andrás belügyminiszter fogadta, majd a minisztérium vezetői és az mszmp bm. végrehajtó bizottság tagjai jelenlétében tájékoztatta a belügyminisztérium tevékenységéről.

ezt követően németh károly meglátogatta a minisztérium több szervét, ahol személyes tapasztalatokat szerzett a közrendet és közbiztonságot szolgáló munkáról.

a látogatás befejeztével németh károly a belügyminisztérium vezetői, parancsnokai és párt aktivistái részére a belpolitikai, gazdasági és külpolitikai helyzetről adott áttekintést. átadta a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának üdvözlétét és elismerését fejezte ki a belügyminisztérium egész személyi állományának a közrend és közbiztonság érdekében végzett tevékenységért és helytállásért. /mti/

-.-

bb 70. országos almatermesztési tanácskozás nyíregyházán

vid/fm/pg -cz

1976. október 12.

a nyírségi ősz keretében kedden kétnapos országos almatermesztési tanácskozás kezdődött a nyíregyházi mezőgazdasági főiskolán, a gyümölcsstermelő gazdaságok vezető szakembereinek, az érintett területek párt- és állami vezetőinek részvételével. a tanácskozáson pekó józsef, a mém osztályvezetője vita-

indítójában hangsúlyozta a gyümölcsstermesztés korszerűsítésének jelentőségét, mivel a megnövekedett igényeket csak ilyen módon lehet kielégíteni. a z ország lakossága 1975-ben 32 százalékkal több gyümölcsöt fogyasztott, mint a negyedik öt-éves tervidőszak első évében.

/folyt. köv./

16.20/pg

43.-

1975
BPP

bb 70. / országos..folyt/pg

az egy lakosra eső gyümölcsfogyasztás 47.3 kilogramm, amelynek fele alma. tavaly 1.3 millió tonna gyümölcs termelt az országban, termelési értéke kerekén hat milliárd forint volt. a lakosság nyári gyümölcsezellátása mégsem volt teljesen zavartalan, mert az ágazat nem teljesítette előirányzatát. tízezer hektárral csökkent a gyümölcsstermő terület is. jelenleg 167 ezer hektár gyümölcsös van, ennek jelentős része a téli alma. a telepítés üteme jelenleg sem kielégítő. az ideai esztendőre célul kitűzött hétezer hektár terület helyett eddig csak 1700 hektárra igényeltek szaporító anyagot.

az ötödik ötéves tervidőszakban a gyümölcsstermelés 30 százalékos növekedését, 1980-ban 1,8 millió tonna gyümölcs megtermelését tüzték ki célul. a fokozódó hazai fogyasztás mellett az export növelésének is jók a feltételei. a szovjetunióknak - a tavaly megkötött hosszulejárati szerződés szerint - 1990-ig friss gyümölcsből 35 százalékkal, konzerv-gyümölcsből 41 százalékkal, gyümölcslé- és gyümölcspüréből 118 százalékkal többet szállíthatunk. ezeknek az igényeknek a kielégítése az irányító, a közreműködő és a termelő gazdaságok részéről egyaránt nagy erőfeszítést, összehangolt munkát igényel, különösen a szervezés, a korszerű technológiák kialakítása, az árintézkedések, a telepítési beruházások támogatása területén. indokolt a korszerű technológiákkal dolgozó zártrendszerű termelési rendszerek területének növelése. jelenleg négy ilyen termelési rendszer működik az országban 12 ezer hektár gyümölcsös területen. fontos feladatot jelent a meglévő állomány szakszerű gondozása, hogy a hosszú időn át maximális termést adjon. az új telepítéseknél pedig nagy figyelemmel kell lenni az olyan fajták szaporítására és olyan módszerek meghonosítására, amelyek termelési követelményeknek és a gépezés feltételeinek is a legjobban megfelelnek.

a tanácskozás alkalmából a főiskola aulájában és udvarán kiállítás nyílt a kis- és nagyüzemi almatermesztés gépeiből, növényvédőszeréből, az almáskertek terméséből.

a tanácskozás részvevői szerdán mátészalkai állami tangazdaság gyümölcsösében tekintik meg a korszerű és zártrendszerű termesztés módszereit és eredményeit./mti/

-.-
-44-

16.30/g

1775
Bp

bb 71. napirenden a rendszerelmélet - tudományos tanácskozás kezdődött a veszprémi akadémiai bizottság rendezésében

vd/fm/pg cz

1976. október 12.

kedden a magyar tudományos akadémia veszprémi akadémiai bizottsága számítástechnikai és rendszerelméleti szakbizottságának rendezésében háromnapos tudományos tanácskozás kezdődött bakonyoslopon. az eszmecsere központi témája a rendszerelmélet, amely mint módszer segíti többek között a kémiai folyamatok megismerését, elemzését. ennek a módszernek egyébként az a lényege, hogy azt a folyamatot, amelyet meg kívánnak ismerni. elemeire bontják, megvizsgálják az elemi változások és az azok közötti kapcsolatot is. az így felismert összefüggések rendkívül hasznosak lehetnek a tudományos és a gyakorlati munkában egyaránt. a tanácskozáson foglalkoznak többek között az algebrai módszerek alkalmazásával és szerepével a megismerésben, a vegyipari műveleti rendszerek szerkezetelméleti vizsgálatával, valamint a kémiai technológiák hasonló módon történő elemzésével is./mti/

-.-

bb 72. bolgár ifjúsági delegáció heves megyében

vid/fm/pg -cz

1976. október 12.

a bulgáriai targoviste megyéből kedden három tagu ifjúsági küldöttség érkezett heves megyébe.

a bolgár fiatalok a testvérkapcsolatok keretében egy hetet töltenek vendéglátóik körében. ismerkednek a heves megyei kistérszervezetek életével, munkájával, ifjúsági találkozókon vesznek részt, üzemekbe, gyermekintézményekbe látogatnak. /mti/

-.-

-45-

16.35/pg

1775
Bp

? 73. megkezdődtek a nemzeti színházban nagy istván drámájának próbái

i/nm/gg/zs/pg -cz

1976. október 12.

Kedden megkezdődtek a nemzeti színházban nagy istván, romániai magyar író özönviz előtt című drámájának próbái. nagy istván műve a háború előtti bukarest kisembereinek sorsát idézi fel. a rendező - vendégként - harag györgy, a marosvásárhelyi állami színház főrendezője, a díszlet és jelmeztervező - ugyancsak vendégként - florica malurianu. a novemberre tervezett bemutató főbb szerepeit kállai ferenc, sinkovits imre, bodnár erika és kálmán györgy alakítják./mti/

-. -

bb 74. az szvsz főtitkárának látogatása budapesten

sl/pg -cz

1976. október 12.

pierre gensous, a szakszervezeti világszövetség főtitkára rövid látogatást tett budapesten. megbeszélést folytatott gáspár sándorral, az mszmp politikai bizottságának tagjával, a szot főtitkárával. véleményt cseréltek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom aktuális kérdéseiről./mti/

-. -

bb 75. sajtótájékoztató a bolgár kulturális központban

zs/pg -cz

1976. október 12.

georgi vlaszev, a tudomány- és technika bolgár vállalatvezérigazgató-helyettese kedden sajtótájékoztatón ismertette a vállalat tevékenységét a bolgár kulturális központban. a bolgár tudományos kutatóintézetek anyagi-műszaki ellátását végző vállalat tevékenysége kiterjed a bolgár tudományos-technikai eredmények külföldi terjesztésére is. ismertette a bolgár tudósok munkásságát, akik a műanyagok fémbevonattal történő elletására világszinten álló vegyszereket dolgoztak ki. munkásságukért a tudósokat dimitrov-díjjal tüntették ki. nagy érdeklődést váltottak ki a különböző alga-készítmények - porok és tabletták -- amelyek eredményesen alkalmazhatók az élelmiszer-, a gyógyszeriparban és tejtermékek mesterséges füstölésére szolgáló vegyszert is bemutatottak./mti/

-. -

-46-

és a tudományos kutatások területén. a sajtótájékoztatón

hus-

16.45/pgg

18⁰⁰
BPP

bb 76. megyei üzemegészségügyi szakrendelést hoznak létre veszprémben

vid/q./pg -cz

1976. október 12.

a megyeszékhelyen létrehozzák a megyei üzemegészségügyi szakrendelést - jelentették be kedden veszprémben, a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. a szakrendelés működtetése nagy mértékben hozzájárulhat a munkaköri, szakmai alkalmasság elbírálásához, a foglalkozási betegségek megállapításához és más speciális üzemegészségügyi feladatok ellátásához.

elmondották az ülésen, hogy különösen veszprém megye ipari üzemeiben működik szervezeten az üzemegészségügyi szolgálat. jelenleg veszprém megye 62 üzemében és négy ipari szövetkezetében működik üzemegészségügyi szolgálat, amelynek napi óraszám az elmúlt öt éves tervben 50 százalékkal emelkedett, s jelenleg 318 óra. az üzemi orvosokon kívül hét bányászati körzeti orvos is dolgozik a megyében.

az ülésen, megállapították, hogy az elmúlt évben jelentősen csökkent a betöltetlen üzemi orvosi állások száma. a kedvező helyzet kialakulásához jelentősen hozzájárul, hogy az üzemek vezetői - az állami egészségügy lehetőségein túlmenően is - segítik az üzemi orvosokat. munkájukat 132 üzemi ápoló segíti, akik közül 70-et a vállalatok alkalmaznak.

a rendelőintézetek túlszűfolttségét jelentősen csökkentették az üzemekben működő szakrendelések létrehozásával. az üzemekben működő szakrendelések napi óraszám jelenleg 133 a megyében. veszprém megye üzemeiben hat sulfürdő, számos fizioterápiás részleg és hét üzemi laboratórium segíti az orvosok munkáját. az összes vizsgálatok száma az elmúlt évben meghaladta a fél milliót. jelentős előrehaladásként állapították meg, hogy az alkalmazás előtti orvosi vizsgálatokat az üzemi orvosai rendelkező vállalatoknál mindenütt elvégzik, a legtöbb vállalatnál az üzemben belüli munkahely-változtatások esetén is kikérik az orvosok véleményét.

hangoztatták az ülésen: az üzemegészségügyi szolgálat fejlődése is hozzájárult ahhoz, hogy ma már egyre kevesebb a foglalkozási ártalmakban megbetegedettek száma veszprém megyében. gondként említették azonban, hogy a mezőgazdasági üzemekben nem fejlődött megfelelő mértékben az egészségügyi ellátás. jelenleg csupán a keszthelyi balatonfelvidéki erdőgazdaság dolgozóinak üzemi egészségügyi ellátását végzi egy főfoglalkozású orvos. az elmúlt évben a vaszari „hunyadi” termelőszövetkezetben kísérletképpen vezették be ezt az ellátást. jövőre - a tervek szerint - a zirci és a sármelléki termelőszövetkezetben hoznak létre üzemi körzeti orvosi ellátó szolgálatot./mti/

-. -
-47-

17.00/nn

bb 77. elektronikus számítógépet helyeztek üzembe a bányászati kutató intézetben

vi/sl/gg/ie/pg la

1976. október 12.

a bányászati kutató intézetben kedden hewlett packard típusu, amerikai gyártmányu elektronikus számítógépet helyeztek üzembe, amely lehetővé teszi, hogy fokozott tudományos megalapozottsággal dolgozzák ki a bányászat műszaki és gazdasági feladatait. a gép mindenfajta műszaki-matematikai számításra, modellezési számításokra alkalmas. segítségével a többi között korszerű közetmechanikai, termásvíz-hasznosítási és egyéb technológiákat dolgozhatnak ki. a gép a kgst országok egységes számítógép-rendszeréhez is kapcsolható. az r-40-es típusu géphez kapcsolva például nagytömegű statisztikai számításokra is felhasználható. /mti/

-.-

bb 78. kísérlet 451 hibriddel - új csutkagyűjtő berendezés - sok érdekesség a bábolnai ikr nagyszabásu kukorica fajta- és melléktermék-hasznosítási bemutatóján

vid/um fm la

1976. október 12.

a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat, az ikr, illetve a rendszeralapítója, a bábolnai mezőgazdasági kombinát már kezdetől sokféle kísérletet folytat a legjobb hibridek, vegyszerek, műtrágyadózisok, a legfejlettebb technikai eszközök és a termelés más korszerű elemeinek alkalmazása érdekében. míg például 1971-ben 78, az idén 451 hibrid szerepelt az ország három különböző helyén telepített kísérleteikben. 1971-ben a termesztett fajtáknak csak 10 százaléka volt saját kísérleteikben ellenőrzött hibrid, tavaly pedig már mind a 240 000 hektáron ilyen magot vetettek. így nemcsak a terméseredményeket tudták növelni, hanem lehetővé vált, hogy egyre nagyobb arányban alkalmazzanak hazai fajtákat, illetve a külföldi vonalakból magyarországon előállított hibrideket. az idén már csak hibridjeik 7.8 százaléka volt külföldről vásárolt fajta. egy-két éve intenzív kísérleteket folytat az ikr a kukorica melléktermékeinek hasznosítása érdekében is.

elsősorban ezeket a kísérletcsoportokat láthatták az érdeklődők az ikr keddi bemutatóján, amelyet a bábolnai mezőgazdasági kombináttal közösen bábolnán rendezett. az érdeklődés rendkívül nagy volt: mintegy hétszáz szakember érkezett az ország minden tájáról.

/folyt.köv./

- 48 -

18.03/um

1893
BP

bb 78. /kísérlet ...folyt./um

a vendégek meghallgatták tóth jánosnak, az ikr termelési igazgatójának a rendszer fajta- és vetőmagpolitikájáról, dr. bálint sándornak, a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézete igazgatójának a kukoricaszár beltartalmi értékéről tartott előadását, majd megtekintették a közös vállalat bábolnai kukorica fajtakísérleti telepét. itt 296 hibriddel folytatnak elsőéves, ugynevezett információs kísérleteket, 98 fajtával pedig másodéves ikr-omfi kísérleteket. az utóbbin is jól vizsgázók kerülnek nagyüzemi kísérletekbe, majd a legjobb fajták a nagyüzemi termesztésbe. ezzel a hazai viszonylatban példátlan méretű vállalati kísérletezéssel bebizonyították, hogy a martonvásári, a szegedi és a szarvasi hibridek is egyre inkább versenyképesek a külföldi hibridekkel. az ikr ugyanis a világ 26 legfejlettebb nemesítő cégének a hibridjeivel is kísérletezik.

a melléktermékhasznosítási bemutatón sok érdekes, kevésbé vagy egyáltalán nem ismert gépet láthattak a szakemberek. az ikr abból indult ki, hogy a nagy értéket jelentő kukoricaszár és csutka hasznosításának elsődleges feltétele a betakarítás megoldása. működés közben láthatták az érdeklődők mintegy huszféle különböző, egy- és kétmenetes gépekhez kapcsolódó, szecskázó, kazalozó, silózó gépet. nagy érdeklődést keltett többek között az a nagyüzemi csutkabegyűjtési technológia, amelyet az ikr a claas-gyár fejlesztőivel közösen alakított ki, és amely a claas-kombájnrá szerelve, a betakarítással egy menetben gyűjti össze és rakja pótkocsira a csutkát. a berendezés azért nagy jelentőségű, mert a kukoricacsutka a furfurologyártás kiváló alapanyaga. így az új technológia elterjesztésével nemcsak a hódmezővásárhelyi furfurologyár, hanem a péten épülő nagy teljesítményű új furfurologyár igényeit is ki lehet majd elégíteni. az ikr idei nagyüzemi kísérleteivel már mintegy 4000 tonna kukoricacsutkát akar begyűjteni. /mti/

-.-

bb 79. megkezdődött egerben a szocialista hazafiságról rendezett országos tanácskozás

vid/um fm la

1976. október 12.

egerben kedden a városi tanács disztermében megkezdődött a szocialista hazafiság kérdéseivel foglalkozó kétnapos országos tanácskozás. dr. varga jános, a városi tanács elnöke a vendéglátó szervek nevében köszöntötte a tanácskozás mintegy másfél száz résztvevőjét.

/folyt.köv./

- 49 -

18.10/um

1905
BP

bb 79. /megkezdődött ...folyt./um

hangoztatta, hogy eger város készséggel ad otthont a szocialista hazafiság kérdéseivel foglalkozó tanácskozásnak, hiszen erre kötelezi az egykori egeri várvédők hősies példamutatásának tisztelete is.

ezt követően péter jános, az országgyűlés alelnöke, a tanácskozás elnöke mondott megnyitó beszédet. nagyra értékelte azokat a törekvéseket, amelyek 1967-ben megteremtették a szocialista hazafiság kérdéseivel foglalkozó országos tanácskozás egeri fórumát, amelyen korábban évenként, 1972. óta pedig két évenként a szocialista hazafiaság ügyéért nagy felelősséget érző és vállaló szervek képviselői találkoznak. emlékeztetett arra, hogy a nemzetközi helyzetben jelentős változás történt az eltelt évtizedben a haladás javára, ugyanakkor felhívta a figyelmet arra, hogy a fejlődés nem csökkent, hanem növeli társadalmi felelősségünket.

ezután dr. berecz jános, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, szocialista hazafiság, internacionalizmus és békés egymás mellett élés, címmel megtartotta vitaindító előadását. bevezetőben részletesen elemezte a téma sokrétűségét, összefüggéseit. emlékeztetett arra, hogy a magyar nép hazát teremtő történetében jónéhány sorsforduló található. a legnagyobb változás kiindulópontja mégis az 1945-ös év, a felszabadulás történelmi ténye. az ország átalakult, a földrajzi környezet változatosabb, gazdagabb, a hazát alkotó nép pedig kulturáltabb, nagyobb tudású, egészségesebb.

az előadó kiemelte: teljesen új értéke népünknek a jövő bizonyossága. nagy erőforrás a szocializmus eszméje, mert bizonyossá tudja tenni a jövőt is. mindezt kifejezi számunkra - hangoztatta berecz jános - az mszmp xi. kongresszusa által jóváhagyott programnyilatkozat.

hangsúlyozta, hogy a szocialista munka az egész nép, a nemzet minden tagjának szervezett, tervszerű tevékenységét jelenti. hozzátette, hogy a szocialista haza szeretetet igényel, hűséget követel, erre kell nevelni ifjúságunkat. nevelnünk kell a jövőre és a felelősség tudatos vállalására. a szocialista hazafiság elsősorban és mindenekelőtt a felelősség felismerése, elfogadása és vállalása.

/folyt.köv./

18.15/um

- 50 -

1907
BP

bb 79. /megkezdődött ...2.folyt./um

a nemzetközi körülményeket elemezve figyelmeztetett arra, hogy az imperializmus a fegyverkezési hajszával többszörösen is bünt követ el az emberiség ellen, de hozzátette, hogy a béke biztosítható, mert óriási az ereje azoknak, akik békét akarnak és eredményesen dolgoznak egy nemzetközi békerendszer kiépítésén. kiemelte az előadó, hogy az internacionalista szolidaritás a szocialista hazafiság elválaszthatatlan része.

a népek nagy világában minden nemzet súlyát történelmi helytállása, alkotó munkája, a világ nagy feladatai megoldásához való hozzájárulása adja - mondotta befejezésül dr. berecz jános.

az előadást követően számos felszólalás hangzott el.

innen embargó 19 óráig!

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese a tanácskozás résztvevőinek tiszteletére este ünnepi műsort adott az egeri gárdonyi géza színházban. /mti/

--

bb 80. párdi imre találkozott a libiai arab szocialista unió kb titkárával

pá um zs la

1976. október 12.

párdi imre, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője kedden találkozott és megbeszélést folytatott abu bakr abu shamával, a libiai arab szocialista unió központi bizottságának titkárával, aki a libiai küldöttség élén részt vett a fejlődési világkonferencián. szívélyes, baráti légkörben véleménycserét folytattak néhány kölcsönös érdeklődésre számotartó kérdésről, közöttük az mszmp és a libiai aszu együttműködésének lehetőségeiről. a találkozáson részt vett dr. nagy gábor, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője./mti/

--

18.20/um

- 51 -

1915
BP

bb 81. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00
órától 18 óráig

um la

1976. október 12.

37. az ötvösművészet remekei - kiállítás
38. palóckutatók tanácskozása
39. újból megindult a hajózás a dunán
40. őszi tárlat nyíregyházán
41. szovjet prospektusok kiállítása
42. termelőszövetkezeti kikötő
43. módszertani óvoda hajduböszörményben
44. sajtótájékoztató a hungarokorr kiállításról
45. új postahivatalok nógrád megyében
46. pécsi építkezések
47. a pannónia export-modell bemutatója
48. külföldi tudományos könyvkiállítás
49. az algériai oktatásügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára budapestben
50. szófiába utazott a legfelsőbb bíróság küldöttsége
51. leningrádi szakmunkástanulók győri szakmai gyakorlata
52. fogadás a szlovák vendégművészek tiszteletére
53. üzlet az autóbuszban
54. konferencia a geotechnika eredményeiről
55. nszk-beli szakszervezeti újságíró küldöttség budapestben
56. afrikai szakszervezeti aktivisták szemináriuma budapestben
57. gáspár sándor fogadta az indiai szakszervezeti kongresszus elnökét
58. körös halászlé
59. tejipari sajtótájékoztató
60. mahart közlemény
61. koktél a lengyel néphadsereg napja alkalmából
62. magyarország és az unep együttműködése
63. lezajlottak a tsz-ek kongresszusát előkészítő közgyűlések
64. magyar-ndk barátsági hét tolna megyében
65. kiállítás szocialista brigádok részére
66. kitüntetés átadás a lengyel nagykövetségen
67. a csongrád megyei tanács vb ülése
68. műszaki könyvnapok budapestben
69. németh károly látogatása a belügyminisztériumban
70. almatermesztési tanácskozás nyíregyházán
71. napirenden a rendszerelmélet
72. bolgár ifjusági küldöttség heves megyében
73. nagy istván drámájának próbái a nemzeti színházban

/folyt.köv./

-52 -

18.30/um

1976. 10. 12. BP

bb 81. /hirjegyzékk...folyt./um

74. az szvsz főtitkárának látogatása budapestben
75. sajtótájékoztató a bolgár kulturális központban
76. megyei üzemegészségügyi szakrendelés veszprémben
77. elektronikus számítógép a bányászati kutatóban
78. kísérlet 451 hibriddel
79. tanácskozás a szocialista hazafiságról
80. párdi imre találkozott a libiai arab szocialista unió kb titkárával
81. hirjegyzék

/mti/

bb 82 . genfbe utazott a béke-világtanács küldöttsége -
romesh chandra nyilatkozata a fejlődési béke-világ-
konferenciáról

t ró/tm um zs la

1976. október 12.

kedden romesh chandrának, a bvt főtitkárának vezetésével genfbe utazott a béke-világtanács ismert politikusokból, közéleti személyiségekből, tudósoktól álló magas szintű küldöttsége. magyar részről dr. réczei lászló, az országos béketanács alelnöke tagja a delegációnak, amely a világkonferencián elfogadott okmányokat átadja az ensz kereskedelmi és fejlesztési értekezlete /unctad/ főtitkárának, valamint a kereskedelmi és fejlődési tanácsnak.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren sebestyén nándor-né, az országos béketanács főtitkára, dr. kovács dezsőné, az obt alelnöke, és a béketanács több más vezető képviselője bucsúztatta. megjelent k.p.s. menon, az indiai köztársaság nagykövete is. az elutazás előtt romesh chandra az mti munkatársának adott nyilatkozatában értékelte a fejlődési béke-világkonferencia munkáját, eredményeit:

- valamennyi küldött véleményét tolmácsolva mondhatom: a budapesti tanácskozás mozgalmunk életének kiemelkedő jelentőségű állomása volt. lendületet ad az új nemzetközi gazdasági rendért folyó harcnak, új távlatokat nyitott az ensz és a bvt közötti együttműködésben, hozzájárult az imperializmus destabilizációs törekvéseinek leleplezéséhez.

/folyt.köv./

- 53 -

18.50/um

1976. 10. 12. BP

bb 82. /genfbe utazott...folyt./um

- a konferencia egységesen foglalt állást a szocialista és a fejlődő országok kapcsolatának erősítése, az együttműködés további szélesítése mellett. meggyőző erővel tárta a világ elé az el nem kötelezettek mozgalmának növekvő súlyát és szerepét. nemzetközi fórumon ilyen nyomatékkal még soha nem kapott hangot, hogy az enyhülés, a leszerelés és a fejlődés között igen szoros az összefüggés. meggyőződésem, hogy a konferencia ösztönzést ad az egész békemozgalomnak, s különösen képp a fejlődő országokban a közös törekvéseinkért küzdők harcának.

- ezúton is köszönetet mondok a magyar országos béke-tanácsnak a nagyszerű szervezésért, a világkonferencia eredményes munkájához nyújtott támogatásért. kádár jánosnak, az mszmp kb első titkárának konferenciánkhoz intézett levele nagy politikai támogató erőt jelentett, s a magyar delegáció igen hasznos és eredményes munkát végzett.

- tanácskozásunk dokumentumait természetesen eljuttatjuk az ensz több szervezetéhez, a kormányokhoz, és a népi szervezetek széles köréhez is. minden erőnket latba vetjük, hogy biztosítsuk az egyes munkabizottságokban megfogalmazott akció-programok végrehajtását./mti/

-.-

öbb 83. időjárásjelentés

pg la 1976. október 12.

a meteorológiai intézet jelenti október 12-én este:

délnyugat felől felhősödés

várható időjárás szerda estig: délnyugat felől lassan megnövekvő felhőzet, szórványosan eső, zápor. a többfelé élénk délkeleti, déli szél időnként megerősödik. főként északkeleten köd. legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 20, keleten 25 fok körül./mti/

-.-

bb 84. befejeződtek a csehszlovák kultúra és barátság napjai

t/mn/fe/pg la 1976. október 12.

kedden a pozsonyi nemzeti színház előadásával befejeződtek a csehszlovák kultúra és barátság napjai. az ünnepi előadáson a fővárosi operettszínházban shakespeare lear király című tragédiáját láthatták a nézők pavol haspra, klement gottwald állami-díjas rendező színpadra állításában, karol machata érdemes művésszel a címszerepben.

/folyt. köv./
18.50/pg

-54-

bb 84./ befejeződtek...folyt/pg

a budapesti művészeti hetek keretében megtartott előadáson megjelent politikai, társadalmi és művészeti életünk számos ismert személyisége és jelen volt a hazánkban vendégeskedő csehszlovák kulturális delegáció is./mti/

-.-

bb 85. felhasználható 20 órától

fischer annie zongoraestje sopronban

vid/kz/pg la

1976. október 12.

fischer annie zongoraművész adott hangversenyt kedden a soproni liszt ferenc művelődési központban. a műsoron beethoven művek szerepeltek./mti/

-.-

bb 86. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

um la

1976. október 12.

82. genfbe utazott a bvt küldöttsége

83. időjárásjelentés

84. befejeződtek a csehszlovák kultúra és barátság napjai

85. fischer annie zongoraestje sopronban

86. hirjegyzék

-.-

- 55 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

21.20/um

21³⁰Bp